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Presidenza del presidente F A N F A N I

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

G J O V A N N E T T I, segretario, dà let-
tura del processo verbale della seduta del
17 novembre.

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Disegni di legge,
cancellazione dall'ordine del giorno

P RES I D E N T E . In data 20 novem-
bre 1981, il senatore Bausi ha dichiarato di
ritirare, anche a nome degli altri firmatari,
il disegno di legge: «Adeguamento delle nor.
me sulla pensione di reversibilità per la ve-
dova del pensionato di Stato a quelle vigen-
ti per le pensioni di previdenza sociale»
(1546) .

Disegni di legge, assegnazione

P RES I D E N T E. I seguenti disegni
di legge sono stati deferiti

~ in sede referente:

alla }a Commissione permanente (Affari
costituzionali, affari della Presidenza del
Consiglio e dell'interno, ordinamento gene-
rale dello Stato e della pubblica amministra-
zione) :

FERRALASCOed altri. ~ «Norme integra-
tive ed interpretative .della legge 26 gennaio
1980, n. 16, recante disposizioI1iÌ concernenti
la corresponsione di indennizzi, incentivi ed
agevolazioni a cittadini ed imprese italiane
che abbiano perduto beni, diritti ed interessi

in territori già soggetti allla sovranità italia-
na e all'estero» (1608), previ pareri della 3a,
deHa sa, della 6a e dell'l1a Commissione;

alla sa Commissione permanente (Pro-
grammazione economica, bilIancio, parteci-
pazioni statali):

«Conversione in legge del decreto-legge
16 novembre 1981, n. 647, recante interven-
to straordinario per il pagamento deNe re-
tribuzioni e dei credi tori delle aziende del
Gruppo cinematografico pubblico» (1630),
previ pareri della 1a e della 7a Commissione.

Governo, trasmissione di documenti

P RES I D E N T E. Il Ministro della
difesa ha trasmesso copia del verbale della
riunione del 13 ottobre 1981 del Comitato
per fattuazione della legge 16 giugno 1977,
n. 372, sull'ammodernamento degli arma-
menti, materiali, apparecchiature e mezzi
dell'Esercito.

Il verbale anzidetto sarà inviato aHa 4a
Commissione permanente.

Rinvio della discussione dei disegni di legge:

«Modifiche ed integrazioni all'articolo 15
della legge 28 gennaio 1977, n. 10, recante
sanzioni amministrative in materia edili-
zia ed urbanistica. Disciplina e recupero
delle opere abusive realizzate prima del-
l'entrata in vigore della medesima legge»
(959 );

«Modifiche aUe disposizioni vigenti in ma-
teria urbanistica e sanatoria degli abusi
edilizi a determinate condizioni (490),
d'iniziativa del senatore Schietroma e di al-
tri senatori;
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«Norme per il recupero e il riordino ur-
banistico edilizio» (765), d'iniziativa del
senatore Damagio e di altri senatori;

« Norme sulla disciplina urbanistica e il
recupero di costruzioni edilizie abusive»
(953), d',iniziativa del senatore Tang"à;

« Norme per il rilancio del settore edili-
zio» (984), d'iniziativa dei senatori Mala-
godi e Fassino:

«Nuove norme sull'ordinamento dei servi-
zi urbanistici per il riIallcio del settore edi-
lizio») ( 1569), d'iniziativa del senatore
Crollalanza e di altri senatori.

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione dei disegni di legge:
«Modifiche ed integrazioni all'articolo 15
della legge 28 gennaio 1977, n. lO, recante
sanzioni amministrative in materia edilizia
ed urbanistica. Disciplina e recupero delle
opere abusive realizzate prima dell'entrata
in vigore della medesima legge»; « Modifi-
che alle disposizioni vigenti in materia ur-
banistica e sanatoria degli abusi edilizi a
determinate condizioni », d'iniziativa dei se-
natori Schietroma, Cioce e Parrino; «Nor-
me per il recupero e il riordino urbanistico
edilizio », d'iniziativa dei senatori Damagio,
Del Ponte, D'Amelio e Saporito; «Norme
sulla disciplina urbanistica e il recupero di
costruzioni edilizie abusive », d'iniziativa del
senatore Tanga; «Norme per il rilancio del
settore edilizio », d'iniziativa dei senatori
Malagodi e Fassino, e « Nuove norme sull'or-
dinamento dei servzi urbanistici per il rilan-
cio del settore ediIizo », d'iniziativa dei se-
natori Crollalanza, Filetti, Finestra, Franco,
La Russa, MalI'Chio, Mitrotti, Monaco, Peco-
rino, Pisanò, Pistolese, Pozzo e Rastrelli.

M A N C I N O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O. Signor Presidente, su
questi disegni di legge la Commissione affa-
ri costituzionali ritiene di rassegnare alla
sua valutazione l'opportunità di un rinvio
della discussione. Già in sede di parere sui

vari disegni di legge, uno dei quali di inizia-
tiva del Governo, la la Commissione avanzò
la riserva di un riesame del testo proposto
dalla Commissione, il che è avvenuto, ma
in tempi abbastanza ristretti. Ella sa che
solo nella giornata di oggi il provvedimento
è stato riproposto alla valutazione della
Commissione affari costituzionali. In sede
di Sottocommissione pareri, tenuto conto
della complessità dell'articolato e di una se-
rie di ulteriori riflessioni stimolate propr.io
da una lettura, sia pur affrettata, del testo
stesso, è stata ravvisata l'opportunità di
una remissione alla 1a Commissione in sede
plenaria.

Valuterà la Presidenza, signor Presidente,
quando questo argomento potrà essere ri-
messo all'ordine del giorno dell'Assemblea.
Da parte della Commissione affari costitu-
zionali possiamo solo assicurare il signor
Presidente, l'onorevole Ministro e i colleghi
senatori che nella prossima settimana sare-
mo in grado di potere rendere il richiesto
parere.

P RES I D E N T E. Non facendosi os-
servazioni, la richiesta del senatore Manci-
no si intende accolta, fermo restando che
la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi par-
lamentari disporrà la nuova iscrizione dei
disegni di legge nel calendario dei lavori del-
l'Assemblea, una volta che la 1a Commissio-
ne ne avrà esaurito il nuovo esame.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Inquadramento degli incaricati di partico-
lari servizi ferroviari nei ruoli del perso-
nale dell 'Azienda autonoma delle ferrovie
dello Stato (1495)

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
« Inquadramento degli incaricati di partico-
lari servizi ferroviari nei ruoli del personale
dell' Azienda autonoma delle ferrovie dello
Stato ».

Dichiaro aperta la discussione generale.
~ iscritto a parlare il senatore Guerrini.

Ne ha facoltà.
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G U ERR I N I. Signor Presidente, ono~
revole Ministro, onorevoli colleghi, il mio in~
tervento sarà breve, anche perchè della que-
stione abbiamo discusso ampiamente in Com~
missione e perchè condivido la relazione
presentata dal senatore Pacini. Vorrei rile~
vare, sentendo però contemporaneamente
un senso di inutilità nel farlo, che ci trovia-
mo sempre nella solita condizione di recepi-
re gli accordi tra le parti (e sindacale e del-
l'Azienda e del Governo) in tempi molto lon-
tani da quando gli accordi stessi di voJta
in volta vengono fa1Jti. Sicchè, nel mentre di-
scutiamo per recepire un accordo, già è a-
perta una trattativa, un contenzioso tra le
parti che stanno discutendo del successivo.
Vorrei dire che forse un più rapido esame
degli accordi tra le parti da parte del Parla-
mento potrebbe toglierci dall'imbarazzo di
pronunciarci su cose tanto pregresse e quin-
di di svolgere un dibattito quasi inutile.

Però credo che sia giusto e utile sottoli-
neare che bisogna fare più presto e meglio
per quanto riguarda questi accordi. Credo,
signor Presidente, che a nessuno sia sfuggito
il fatto che questa discussione avviene nel
momento in cui le ferrovie dello Stato :sono
bloccate dallo sciopero generale proclamato
dalle Confederazioni del lavoro, e questo
sciopero generale, per le motivazioni che ha
in sè, pone a tutti noi, e particolarmente al
Governo, la questione di dare risposte sod~
disfacenti. Non è possibile che il Presidente
del Consiglio dei ministri si incontri con i
sindacati e assuma determinati impegni in
ordine alla riforma dell'Azienda e ad un dia-
logo stringente con i sindacati e poi, nelle
successive fasi in cui si deve concretizzare
quell'impegno, il Governo faccia marcia in-
dietro, almeno per quanto riguarda la sua
responsabilità collegiale, rispetto alle rispo~
ste che il sindacato, che si trova in tante
difficoltà, si attendeva da parte del potere
politico. Quindi siamo di fronte ad uno scio-
pero generale che crea difficoltà al traspor-
to, ma che da parte del sindacato non pote-
va essere evitato, perchè era un atto dovu-
to di fronte alle inadempienze del Governo.
Questa situazione ci pone in difficoltà poichè
vediamo nel Governo un certo vuoto di pro-
spettive.

Su questo disegno di legge avevo propo-
sto, in Commissione, un emendamento al-
l'articolo 1, volto ad inserire una lettera ag-
giuntiva dopo la lettera m), in modo da com-
prendere tra coloro che godono dei benefici
previsti dall'articolo 1 anche gli incaricati
addetti alla custodia, alle pulizie, al servi~
zio di sveglia ed accudienza generale dei de-
positi di locomotive e del personale vjag~
giante dell'Azienda autonoma delle ferrovie
dello Stato. Soltanto la difficoltà che que-
sto emendamento poteva comportare in me~
rito alla copertura finanziaria e l'eventuale
rinvio alla Commissione di merito per l'indi-
viduazione della copertura che ne sarebbe
potuto conseguire, hanno spinto il mio Grup-
po a non ripresenta re l'emendamento, anche
in rapporto agli impegni che il Governo e le
altre parti politiche hanno espresso per dare
una soluzione generale al problema.

Vorrei concludere ricordando che nel set-
tore delle ferrovie dello Stato, e più in ge~
nerale in quello dei trasporti, è necessario
che ci sia un'azione corrispondente ormai ad
un dato comune, acquisito nella cultura del
trasporto. Facciamo convegni, approviamo
perfino leggi con le quali adottiamo delle
soluzioni, come ad esempio il piano integra~
tivo delle ferrovie, che stenta ad andare a~
vanti con la rapidità necessaria, e la legge
sul materiale rotabile; queste iniziative, pe-
rò (soprattutto le disposizioni che riguarda-
no il materiale rotabile di cui si parla nel
piano integrativo delle ferrovie) trovano di.f~
ficoltà ad essere attuate per i ritardi nel la-
voro che il Governo deve svolgere per ban-
dire le gare, per dare gli appalti alle ditte
che tra l'altro si trovano in difficoltà, e tutto
ciò per ragioni misteriose che sfuggono alla
comprensione dei più. Quantomeno sfugge
alla mia comprensione la ragione per cui
queste gare, che potevano essere indette da
febbraio o, stando alle dichiarazioni del Go.
verno, da giugno, ancora non sono state ban-
dite.

Questa situazione crea difficoltà enormi
a tante aziende. A me è capitato di constata-
re che alla S.G.!. di Civitanova Marche era-
no in difficoltà per questi vuoti nell'azione
del Governo. E si guardi a tutta la questio-
ne delle ferrovie in concessione, per le qua-
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li non sappiamo ancora quale sia l'intendi-
mento del Governo. Non sappiamo bene co-
sa si intende fare per la riforma dell'Azien-
da, senza la quale ai lavoratori in sciopero
ed ai cittadini che vorrebbero viaggiare in
pace e con un servizio più funzionante nes-
suna risposta viene data, perchè ci sono da
un lato tanti problemi e tante difficoltà e
dall'altro lato troppe inadempienze e inca-
pacità da parte del Governo. Nonostante
questo, signor Presidente, poichè il disegno
di legge al nostro esame affronta un proble-
ma preciso e concreto, il nostro Gruppo, pur
collocato com'è, intende votare a favore.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

P A C I N I , relatore. Onorevole Presi-
dente, onorevoli colleghi, soltanto brevi pa-
role per riprendere alcuni degli argomenti
che sono stati sollevati qui dal collega Guer-
rini, che ringrazio per !'intervento, ma che
riguardano esclusivamente il testo del dise-
gno di legge che è alla nostra approvazione.
Le lamentele da lui sollevate circa i tempi
che intercorrono fra gli accordi e la presen-
tazione al Parlamento dei disegni di legge
che li recepiscono mi trovano d'accordo, e
già avevano travata d'accordo in precedenti
occasioni l'intera Commissione, che aveva
rilevato l'opportunità di una maggiore rapi-
dità nei tempi di presentazione di tali dise-
gni di legge.

L'altro argomento sollevato dal collega
Guerrini riguarda un emendamento che da
lui e da altri colleghi della Ba Commissione
era stato presentato all'articolo 1, emenda-
mento che già in sede di Commissione ab-
biamo avuto occasione di valutare ma an-
che di considerare come non opportuno, poi-
chè un esame di questo emendamento e la
sua eventuale introduzione nel disegno di
legge avrebbero rischiato di allungare note-
volmente i tempi dell'approvazione di que-
sto disegno di legge: infatti, non soja c'era-
no e ci potrebbero essere problemi di spesa
che non erano in quel momento valutabili,
ma si poteva rischiare di aprire una serie di
ulteriori rivendicazioni di categorie che ma-

gari non sono comprese nel testo del disegno
di legge così come è stato presentato all'esa-
me del Parlamento da parte del Governo.
Quindi c'era il rischio di aprire un dibattito
ed una serie di questioni che non sarebbero
stati accettabiJi da parte della Commissione,
per i tempi che avrebbero richiesto.

Di conseguenza la Commissione ha ritenu-
to opportuno mantenere il testo del disegno
di legge così come è stato presentato da]
Governo, salvo che per !'introduzione di
quella modifica che raccoglie la proposta
della sa Commissione e che riguarda la co-
pertura della 'spesa prevista in questo dise-
gno di legge.

Ho voluto qui ricordare le ragioni per cui
l'emendamento che era stato presentato dal
collega Guerrini e da altri colleghi non fu
accolto dalla Commissione e l'esigenza che
in quell'occasione, come in questa, abbiamo
ritenuto essere primaria, e cioè quella di
consentire un'approvazione immediata al di-
segno di legge al nostro esame.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro dei trasporti.

B A L Z A M O, ministro dei trasporti.
Signor Presidente, onorevoli colleghi, il Go-
verno desidera fare alcune precisazioni in
merito al disegno di legge che oggi è all'esa-
me e all'approvazione del Senato. Esso dà
attuazione al dettato dell'articolo 29 della
legge 6 febbraio 1979, n. 42, concernente
nuove norme per il personale dell'Azienda
autonoma delle ferrovie dellO' Stato ed è
inteso a dare, attraverso una profonda tra-
sformazione dei rapporti giuridici ed eco-
nomici già disciplinati in regime di conven-
zione, certezza giuridica al rapporto di pre-
stazione d'opera della categoria degli inca-
ricati attraverso la loro sistemazione a ruo-
lo sulla base di ben delineate posizioni di
diritto. Si intendono cioè recuperare all'atti-
vità professianale di categoria o di profilo
prevista per il dipendente ferroviario, i ser-
vizi già espletati a mezzo di ilIlcalricati, che
dovranno in conseguenza essere gestiLi di-
rettamente dall'Azienda ferroviaria e quindi
non più affidati, per preciso vincolo di leg-
ge, ad incaII"ico.
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Si realizza in tal modo il contemporaneo
trasferimento nell'area dello stato giuridico
ed eCO!Ilomicodel personale ferroviario delle
posizioni giuridiche dei lavoratori utilizzati
nei servizi ora soggetti a regime di conven~
zione, attribuendo ad essi, con la decorrenza
giuridica 10 gennaio 1979, la sfera piena dei
diritti e degli interessi del personale già di
ruolo attraverso l'inquadramento in profili
professionali ferroviad, tenendo conto della
corrispondenza tra le attività di base pro-
prie di ciascun profilo e le caratteristiche o-
perative del servizio svolto in incarico.

Ovviamente, al fine di assicurare la diret~
ta gestione ferroviaria, in via definitiva e
totale, dei servizi che saranno oggetto di
riassorbimento e la sistemazione degli inca~
ricati in essi utilizzati, necessarie norme di
salvaguardia prevedono l'inquadramento ad
personam nel profilo professionale ferrovia-
rio, fino al conseguimento del requisito o
dei requisiti mancanti richiesti per il passag~
gio nel proHlo istituzionale, consentendo in-
fine che le eventuali vacanze residuate dopo
l'inquadramento vengano coperte con con-
corsi speciali destinati agli incaricati dei ser-
vizi che l'Azienda gestirà a mezzo degli aceu-
dienti.

Il trattamento economico segue necessa-
riamente il meccanismo dei princìpi sanciti
dalla legge n. 42 del 1979 per il personale
ferroviario.

Opportune norme di chiusura del sistema
disciplinano poi il trattamento di quiescen-
za, di previdenza e di collocamento a riposo
degli incaricati che avranno titolo alla siste-
mazione a ruolo.

Punto di merito del provvedimento è an.
che quello della identificazione dei servizi
da comprendere tra quelli istituzionali me~
diante il loro assorbimento in gestione di~
retta e quindi di quelli che, in via residuale,
continueranno ad essere gestiti a mezzo de-
gli accudienti.

In merito a questi ultimi, nel corso del.
l'esame in sede referente del provvedimento
in questione presso la Commissione di me.
rito, da parte del Gruppo comunista è stata
prospettata l'opportunità di inserire nel di-
segno di legge anche il personale addetto al.

la custodia, alla pulizia e ad altri servizi non
compresi tra quelli oggetto della nuova nor-
mativa proposta.

Al riguardo occorre precisare che per tale
personale si deve provvedere con separato
provvedimento, che stabilisca una peculia-
re disciplina, in quanto i servizi riguardano
attività di semplice accudienza, vigilanza,
pulizia e custodia, con caratteristiche e tipo-
logie che non consentono alcuna identifica-
zione oggettiva nè corrispondenza concreta
con le attività istituzionali proprie dei servi~
zi gestiti dall'Azienda autonoma delle fer,ro.
vie dello Stato, nè con quelle di profilo del
personale ferroviario dell'esercizio.

Comunque il Governo non disconosce l'im-
portanza e l'urgenza di questo problema e,
raccogliendo anche l'invito del senatore
Guerrini prospettato ora in Aula, approfon~
dirà in ogni aspetto e in tempi ravvicinati
questo tema.

Desidero inoltre confermare l'impegno del
Governo a procedere, per la parte che gli
compete, con il massimo di speditezza nel-
l'attuazione del piano integrativo richiamato
poc'anzi dal senatore Guerrini.

Il piano per il materiale rotabile è già in
fase di attuazione con l'emissione dei bandi
di prequalificazione e per il materiale fisso
sono ormai in fase di conclusione gli incon.
tTi coo le organizzazioni sindacali e con gli
imprenditori del settore.

La riforma dell'Azienda ferroviaria, infi.
ne, che rimane uno dei punti centrali della
politica del trasporto nel nostro paese, è già
praticamente all'esame della Commissione
trasporti della Camera dei deputati.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esame
degli articoli nel testo proposto dalla Com-
missione. Se ne dia lettura.

B U Z I O , segretario:

Art. 1.

Con decorrenza giuridica dal 10 gennaio
1979 edeconomÌlCa dalLa data del conferì-
mento della nomina in prova, sono inquadra-
ti nel profilo professionale di manovale della
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prima categoria, operatore comune, del per-
sonale dell'Azienda autonoma delle ferrovie
dello Stato, purchè ,in possesso dei: requi1siti
prescritti al successivo articolo 7:

a) gLi incaI1kati d~l servizio di apertura
e chiusura dei passaggi a HveHo presenziati;

b) gli incaricati utilizmti a termini del-
l'articolo 6, punto 3, del decreto del Ministro
dei trasporti 27 luglio 1971, n. 10947, per le
sostituzioni dei soggetti di cui ,al1apreceden-
te lettera a);

c) gli incacicati ed i coadiutori addetti
a servizi di'Versi da quelli indicaJti aHa prece-
dente lettera :a), quando si tratti di soggetti
d quali non hanno potuto conseguire l'dnqua-
dramento a ruolo nella ex qualifica di guar-
diano in appHcazione del'la ,legge 16 febbraio
1974, n. 39;

d) gLi incarioati addetti alla vigilanza di
punti speciali con :presellziamento o vistta
(scambi in piena linea, oaduta massi e punti
franosi) ;

e) gli incarioati utiJIizzati 'a termini del-
l'articolo 6, :punto 3, del deoreto del Ministro
dei trasporti 27 'luglio 1971, n. 10947, per le
sostituzioni dei soggetti di cui alla prece-
dente lettera d};

f) glli incaricati addetti all'acoudienza 10-
comoti'Ve;

g) gli incaricati utilizzati 'a termini del-
l'articdlo 6, punto 3, del decreto del Ministro
dei trasporti 27 luglio 1971, n. 10947, per ie
sostituzioni dei soggetti di cui aHa preceden-
te lettera f);

h) gli incaricati uti;]izzati esclusivamen-
te nelle fermate abilitate al servizio viaggia-
tori e bagagli con le norme in uso per le case
canton-iere, non 'mquadTati 'a ruolo in app1i~
cazione della legge 16 febbraio 1974, n. 39;

i) gli -incarioati ed i coadiutori addetti a
servizi diversd da quelli di fermata, quando
si tratti di soggetti i quali non haTI!Ilopotuto
conseguire l'inquadramento a ruolo nella ex
qualifica di ausdliario di fermata in appLica-
zione della legge 16 febbraio 1974, n. 39;

l) i coadiutori familiari degli incaricati
di fermata di cui all'articolo 4, primo com-
ma, del decreto del Ministro dei trasporti 27
luglio 1971, n. 10947;

m) gli incaricati utilizzati esclusivamen-
te nei servizi ausHiari nelle fermate della li-
nea ferroviaria metropolitana di Napoli.

(È approvato).

Art.2.

Con decorrenza giU'r.idica dal 10 gennaio
1979 ed economioa dab1a data del conferimen-
to della nomina an prova, sono inquadrati nel
profilo professionale di assistente di stazio-
ne della terza categoria, operatore specializ-
zato, del personale dell'Azienda autonoma
delle ferrovie dello Stato, del settore delle
stazioni, purchè in possesso dei requisiti pre-
scritti alI successivo articolo 7:

a) gli :incaricati addetti alle fermate;
b) gli incaricati utiJjz2!atda teJ1m:ini del-

l'articolo 6, punto 3, del decreto del M1nistro
dei trasporti 27 luglio 1971, n. 10947, per Je
sostituzioni dei soggetti di cui alla preceden-
te lettera a);

c) g.ldj'l1caricati ed i coadiru:torl addetti
a servizi diversi da quelli indicati aJla prece.-
dente lettera a), quando s:i tratti di soggetti
i quali non hanno potuto conseguire l'inqua-
dramento a molo nella ex qualifica di gesto-
re 1m 'applicazione deld'a legge 16 fiebbraio
1974. n. 39.

(È approvato).

Art.3.

Con decorrenza giuridica dal 10 gennaio
1979 ed economica dalla daJt:adel comerime'll-
to della nomina in. prova, sono mquadTati nel
profilo professionale di operaio qualificato
della terza categoria, operatore specializ-
zato, del personale dell'Azienda autonoma
delle ferrovie dello Stato, del settore tecnico
di tutti i servizi, purchè in possesso dei re-
quisiti prescritti al successivo articolo 7:

a) gli incaricati addetti aHa maJl1utenzio-
ne delle opere 'fiurarle, di falegnao:neria, fab-
bro-meccaDliche ed idTauliche utilizza,ti, da:lla
Direzione generaile dell'Aziooda autonoma
delle ferrovie dello Stato, disciplinati con il
decreto del Ministro dei tTasporti 27 luglio
1971, n. 10947;
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b) gLi:incarioati addetti aJ.l'esplet:am.enta
di lavari di natura elettromecca:nica ed edile
utilizzati dalla Direzione .generaile dell'Azie:n~
da autonama deHe ferrovie dello Stata, disci~
plinati con il ,decreto del Ministro dei tl'a~
sporti 27 luglia 1971, n. 10947;

. c) gli incarJcati addet1:i al servizia di
sorvegHanza delle linee primarie e di C'llSto~
dia dei materiali elettrici utilizzati dalla
Azienda autonoma delle ferravie della Stato,
discipLinati con il decreto del Ministra dei
trasporti 27 luglio 1971, n. 10947;

d) gli incaricati addetti all'aooudienza
dei Tifornit'Ori acqua utilizzati dall'Azirenda
autonoma delle ferrovie deLlo Stato, ddscipli~
nati con lil dooreto del Ministro dei trasporti
27 luglio 1971, n. 10947;

e) gli incaricati utilizzati a termini del-
l'articolo 6, punto 3, del deoreto del Mim~
stro dei ,trasporti 27 luglio 1971, n. 10947, per
le sosti,tuzioni dei s'Oggetti .di cui alla prece-
dente lettera d).

CÈ approvato).

Art.4.

Can decorrenza giuridica dallo gennaio
1979 ed economica dalla data del conferi~
mento della nomina in prova, sono inquadra-
ti nel profilo professionale di infermiere del-
la terza categoria, operatore specializzato,
del personale dell'Azienda autonoma delle
ferrovie dello Stato, del settore uffici, pur~
chè in possesso dei requisiti prescritti al suc~
cessivo articolo 7:

a) gli incaricati addetti ai posti di pron~
to soccarso, utilizzati negli impianti del-
l'Azienda autonama delle f~rovie deMo Stata
come infermieri e disciplinati con il decreto
del Ministro dei trasporti 27 luglio 1971,
n. 10947.

(È approvato).

Art. S.

Con decorrenza giuridica dallo gennaio
1979 ed economica dalla data delconferi-
mento ddla nomina dn prOV'a, sano inquadra-

ti nel profilo professionale di applicato della
terza categoria, operatore specializzato, del
personale ,dell'Azienda autonoma delle ferro~
vie dello Stato, del settore uffici, purchè in
possesso dei requis,iti prescritti alI successivo
articalo 7:

a) gli ,incaricati addetti a lav'Ori sussidia~
ri di riproduz~one e stampa, utHizzati dalla
Direzione campartimentale di Rama del~
l'Azienda autanoma delle ferrovie della Sta-
to, disciplinati con il decreto del Ministro dei
trasporti 27 ~uglio 1971, n. 10947.

CÈ approvato).

Art.6.

Con decorrenza giuridica dallo gennaia
1979 ed ecanomica dalla data del cOllferi-
mento della nomina 1n prava, -sona inqua-
drati nel profilo professionale di paramedico
della quarta categoria, tecnico, del personale
dell'Azienda autonoma delle ferrovie della
Stato, dd settare uffici, purchè in possesso
dei requisiti prescritti al successivo arti.
calo 7:

a) gli incaricati addetti ai gabinetti RX,
ai Jaboratari di 'analisi, ai reparti di fisiochi-
nesitempia negli impianti dell'Azienda auto-
n'Orna delle ferrovie dello Stato, dd-sciplinati
con il decreto del Ministro dei trasporti 27
luglio 1971, n. 10947.

(È approvato).

Art.7.

Sana ammessi all'inquadramento nel pro~
f.Ho istituzionalle con decorrenza 10 gennaio
1979 gli aspÌiranti che alla stessa data s:i tro-
vino nella posiziane giuridioa richiesta peT
la sistemaziane a rualo nei corrispondenti
profili prafessionaLi del personale ferrovia~
ria a termini dei precedenti articoli e che
abbiano !S'Volto300 giornate di effettive pre~
stazioni nei 'servizi .assorbitd. Ai fini del
computa deHe 300 gi'Ornate 'sono utilld.le gior-
nate di malattia, di assenza facoltativa per
puerperio e per assistenza figli. Hanna tut-
tavia titalo ad essere ammesSiÌ ,all'inquadra-
mento anche queg]i incaricati, sastituti e
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coadiutori che alla predetta data si trovino
ad adempiere agli obblighi miJ.itatri, ovvero
in stato di astensione obbligatoria o facolta-
tiva dal lavoro a norma della legge 30 dicem-
bre 1971, n. 1204.

È altresì condizione per l'ammissione al-
l'inquadramento il possesso, ,alla stessa data
dello gennaio 1979, di un'età non superiore
a 62 anni per coloro che debbono essere in-
quadrati nei profili professionali di parame-
dico, applicato, infermiere, assistente di sta-
zione, e non superiore a 58 anni per coloro
che debbono essere inquadrati :nei profìili
professionali di manovale e di operaio qua-
lificato.

L'ammissione all'inquadramento nei pro-
fili professionali di assistente di stazione, di
manovale e di operaio qualificato è subordi-
nata al possesso de~le abiLitazioni obbligato-
rie rispettivamente previste per oiascuno dei
detti profili, per settore di impiego e per ser-
vizio di utilizzazione, a termini dell'articolo
6 del decreto ministeriale 21 Juglio 1979,
n.2078.

Il diritto a conseguire la nomina nel profi-
lo professionaLe di inquadramento è subordi-
nato: al possesso di licenza di scuoLa clemen-
tare, fatta eccezione per gli inquadramenti
nei profili di paramedico e di infermiere per
d quali sono richiesti i titoli di studio e pro-
fessionali di cui aLl'articolo 3 deLla legge 6
febbraio 1979, n. 42; al possesso dei ,requisiti
di idoneità fisica previsti dalle norme vigen-
ti per i profili professionali di dnquadramen-
to, da accertare con i criteri delle Vlisite di
revisione.

Tali requisiti debbono essere posseduti
alla data di deliberazione della nomina.

GLi aspi'ranti che alla data dello gennaio
1979 non si trovino nelle condizioni di cui al
primo, secondo, terzo e quarto comma del
presente articolo saranno inquadrati ad
personam nel profilo professionale corri-
spondente aUa posizione giuridica richiesta
per la loro sis:temazione a ruolo a termini
dei precedenti articoli.

Il profilo professionale attribuito ad per-
sonam, ferme restando la progressione eco-
nomica e l'utilizzazione degli aventi titolo
nello stesso impianto di appartenenza all'atto
dell'inquadramento, non comporta progres-
sione di categoI1ia, nè passaggio ad ail'tro

proftlo della stessa categoria, o di diverso
settore di categoria superiore. L'utilizzamo-
ne in impianto diverso di un elemento Tives>tÌ-
to di profilo professionale ad personam
è ammessa soltanto nel caso di trasforma-
zioni tecniche dell'impianto che ne rendano
incompatibile la permanenza nel medesimo.

Il passaggio dai profili professionali attTi-
buiti ad personam ai corrispondenti pro-
fili di cui aHa legge 6 febbraio 1979, n. 42, è
subordinato al conseguimento dei requi:sirti
(abilitazioni, titolo di studio) richiesti per
l'accesso a tali profili profess:iona:li ed al pos-
sesso deI1e 300 giornate di effettive prestazio-
ni nei rispettivi servizi, ivi comprese quelle
svolte nel profilo ad personam.

Le abilitazioni di cui al precedente terzo
comma ed il titolo di studio di cui al pre-
cedente quarto comma dovranno essere con-
seguiti entro cinque anni dalla data di entra-
ta in vigore della presente legge. Gli aspi-
ranti che alla scadenza del termine sopra in-
dicato non abbiano conseguito le abilitazioni
o il titolo di studio previsto per conseguire
la nomina nel profilo professionale di inqua-
dramento, conserveranno definitivamente il
profilo professionale ad personam.

Conservano il profilo professionale ad per-
sonam coloro che risulteranno privi, alla da-
ta di deliberazione della nomina, dei requi-
siti di idoneità fisica previsti dalle norme
vigenti per i profili professionali di inqua-
dramento.

Coloro che hanno superato alla data di en-
trata 'in vigore della presente [egge l'età ri-
spettivamente prevista per i profili professio-
nali di inquadramento al secondo comma del
presente articolo, conservano dI profilo pro-
fessionale attribuito ad personam fino al-
l'atto del pensionamento e comunque non
oltre il 65° anno di età.

Saranno altresì inquadrati nel profilo pro-
fessionale ad personam coloro cui s,ia stato
conferito !'incarico nei servizi da assorbire
dopo il 10 gennaio 1979 e non oltre il 1(J

marzo 1981 con decorrenza giuridica dalla
data di conferimento dell'incarico.

Il passaggio di tali elementi al profHo isti~
tuzionaJle avverrà in base al disposto deLl'ot-
tavo comma del presente .articolo.

(E approvato).
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Art.8.

Ciascuno degl.i ,inquadramenti di cui ai
precedenti articoli da 1 a 6 è effettuato a do-
manda da presentare entro 120 giorni dal~
la data di pubblicazione della presente leg~
ge, in base a graduatorie formate secondo
le giornate di effettiva prestazione per
l'espletamento dei servizi di istituto, matu~
rate nel periodo antecedente la data dello
gennaio 1979, da valutare in base a criteri
ohe verranno stabiHti con deliberazione del
direttore generale delle Ferrovie dello Sta~
to, sentite le organizzazioni sindacali mag~
giormente rappresentative su base naziona~
le. A parità di punteggio la preferenza è
data dall'età.

La domanda di inquadramento si inten~
de presentata tanto per il profilo istituzio~
naIe che per quello ad personam.

Compete ai direttori compartimentali del~
l'Azienda autonoma delle ferrovie dello Sta-
to, sentite le organizzazioni sindacali mag~
giormente rappresentative su base naziona-
le, nominare le commissioni compartimen~
tali per la formazione delle graduatorie di
inquadramento, approvare le graduatorie
stesse e deliberare la nomina a ruolo degli
aventi titolo.

Gli inquadramenti sono deliberati nel
quantitativa delle dotazioni organiche in au-
mento ai seguenti profili professionali, sta~
bilite dallo gennaio 1979 in: n. 1.178 unità
per il profilo professionale di manovale,
n. 165 unità per il profilo professionale di
assistente di stazione, n. 90 unità per il
profi.lo professionale di operaio qualificato,
n. 13 unità per il profilo professionale
di infermiere, n. 3 unità per il profilo
professionale di applicato, n. 17 unità
per il profilo professionale di paramedico.

Le dotazioni organiche di cui al comma
precedente verranno ripartite fra i compar-
timenti con decreto del Ministro dei tra~
sporti.

I posti delle dotazioni organiche in au~
mento di cui al comma precedente, rico-
perti da elementi collocati nei profili pro~
fessionali ad personam per carenza del
requisiti prescritti per 1'im.quadramento,
vengono riassorbiti nella dotazione organi-

ca dei corrispondenti profili professionali
ferroviari all'atto del collocamento a riposo
dei soggetti inquadrati.

Sono dichiarati decaduti dal diritto alla
nomina i rinunciatari e coloro che non
avranno presentato domanda di inquadra~
mento nel termine di cui al primo comma
del presente articolo. Nei confronti di co-
storo dovrà cessare il rapporto di lavoro
con l'Azienda.

Ad inquadramenti realizzati, il Ministro
dei trasporti, previo parere del consiglio
di amministrazione dell' Azienda autonoma
delle ferrovie dello Stato, sentite le orga~
nizzazioni sindacali maggiormente rappre-
sentative su base nazionale, attribuirà i po-
sti stabiliti per il profilo professionale di
manovale ai profili professionali di secon~
da categoria, cui i posti stessi devono es-
sere cumulati.

Le vacanze residuate dopo 1'inquadramen~
to nei profili professionali previsti dai pre-
cedenti articoli da 1 a 6, con esclusione
dei posti attribuiti ai profili professionali
ad personam, saranno coperte per una
sola volta, nella misura del 50 per cento,
mediante concorsi speciali per titoli su ba-
se compartimentale, cui potranno parteci-
pare gli incaricati convenzionati alla data
di entrata in vigore della presente legge per
i servizi che non danno titolo all'inquadra~
mento previsto a termini della presente
legge. Tali concorsi saranno banditi ai sen~
si dell'articolo 5 della legge 6 febbraio 1979,
n.42.

La partecipazione ai concorsi di cui al
precedente comma è altresì subordinata al
possesso da parte degli interessati del ti-
tolo di studio corrispondente a quello pre-
visto dall'articolo 3 della legge 6 febbraio
1979, n. 42, per i rispettivi profili profes~
sionali iniziali di categoria, fermi restan-
do: i limiti massimi di età che non debbono
superare quelli stabiliti dal secondo comma
del precedente articolo 7, il conseguimento
deJle abilitazioni previste per il profilo di
inquadramento, nei termini che saranno sta-
biliti dall'Azienda, ed il possesso dei requi-
siti fisici di cui al quarto comma del cita~
to articolo 7.

(È approvato).
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Art.9.

In fase ,di primo inquadramento, al per-
sonale già utilizzato dall'Azienda autonoma
delle ferrovie dello Stato come incaricato
ai sensi dell'articolo 26 della legge 30 di-
cembre 1959, n. 1236, e come incaricato
utilizzato per le sostituzioni a termini del-
l'articolo 6, punto 3, del decreto del Mini-
stro dei trasporti 27 luglio 1971, n. 10947,
è attribuita la classe di stipendio della ca-
tegoria nella quale viene inquadrato, di im-
porto .pari o immediatamente inferiore al
maturato economico, dato dalla somma del-
la retribuzione base annua spettante alla
luglio 1973, dell'elemento distinto della re-
tribuzione di lire 540.000 annue, concesso in
estensione del trattamento corrisposto al
personale ferroviario in base alla legge 28
aprile 1976, n. 155, al decreto del Presi-
dente della Repubblica 11 maggio 1976,
n. 270, alla legge 14 aprile 1977, n. 112 e al
decreto del Presidente della Repubblica 16
aprile 1977, n. 116, in godimento alla data
del conferimento della nomina in prova, al
quale debbono aggiungersi lire 120.000 an-
nue pro capite e !'importo annuo di lire 800
per ogni mese, o frazione di mese superiore
ai quindici giorni, di prestazioni rese nel-
le suddette utilizzazioni, nonchè in quelle
disciplinate dai decreti ministeriali 31 dicem-
bre 1952, n. 2893, e 24 ottobre 1962, n. 1432.

L'attribuzione dell'importo di lire 800 an-
nue per le prestazioni rese in qualità di in-
caricato utilizzato per le sostituzioni o di-
sciplinate dai citati decreti ministeriali 31
dicembre 1952, n. 2893, e 24 ottobre 1962,
n. 1432, è subordinata alla presentazione,
entro il termine perentorio di 120 giorni
decorrenti dalla data di entrata in vigore
della presente legge, della domanda corre-
data della relativa documentazione, ove que-
st'ultima non sia già acquisita agli atti del-
l'Azienda. La domanda è accoglibile pur-
chè sia intercorsa convenzione repertoriata
fra gli incaricati o gli incaricati utilizzati
per le sostituzioni e l'Azienda autonoma del-
le ferrovie dello Stato, o stipulata in base
ai ripetuti decreti ministeriali 31 dicembre
1952, n. 2893, e 24 ottobre 1962, n. 1432.

In fase di primo inquadramento, al per-
sonale già utilizzato dagli incaricati come
coadiutore familiare ai sensi dell'articolo
4, primo e terzo comma, del decreto del Mi-
nistro dei trasporti 27 luglio 1971, n. 10947,
è attribuita la classe di stipendio della ca-
tegoria nella quale viene inquadrato, di im-
porto pari o immediatamente inferiore al
maturato economico, dato dalla somma del-
la paga base annua spettante allo luglio
1973, dell'elemento distinto della retribuzio-
ne di lire 486.000 annue, concesso in esten-
sione del trattamento corrisposto al per-
sonale fen oviario in base alla legge 28 apri-
le 1976, n. 155, al decreto del Presidente
della Repubblica 11 maggio 1976, n. 270, al-
la legge l4 aprile 1977, n. 112 ed al decre-
to del Presidente della Repubblica 16 apri-
le 1977, n. 116, in godimento alla data del
conferimento della nomina in prova, al qua-
le debbono aggiungersi lire 120.000 annue
pro capite e !'importo annuo di lire 800 per
ogni mese, o frazione di mese superiore ai
quindici giorni, di prestazioni rese nella
suddetta utilizzazione o come coadiutore a
termini dei decreti ministeri ali 31 dicembre
1952, n. 2893, e 24 ottobre 1962, n. 1432.

L'attribuzione dell'importo di lire 800 an-
nue per le prestazioni rese in qualità di coa-
diutore familiare alle dipendenze dell'inca-
ricato o come coadiutore a termini dei ci-
tati decreti ministeriali 31 dicembre 1952
n. 2893, e 24 ottobre 1962, n. 1432, è subor~
dinata alla presentazione, entro il termine
perentorio di 120 giorni decorrenti dalla
data di entrata ill vigore della presente leg-
ge, della domanda corredata della relativa
documentazione, ove quest'ultima non sia
già acquisita agli atti dell'Azienda. La do-
manda è accoglibile purchè la designazio-
ne come coadiutore sia stata espressamen-
te accettata dall'Azienda stessa.

Ai provenienti dalla posizione di incari-
cato, di incaricato utilizzato per le sostitu-
zioni, di coadiutore familiare e di coadiu-
tore, l'evèntuale differenza tra il maturato
economico integrato come sopra detto e lo
stipendio è corrisposta sotto forma di asse-
gno personale, utile ai fini della tredicesi-
ma mensilità, della pensione e della buonu-
scita ed è riassorbibile soltanto in caso di
passaggio di categoria.
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In nessun caso può essere attribuito uno
stipendio di importo inferiore a quello ini-
ziale previsto per la categoria di inquadra-
mento.

Agli effetti dell'attribuzione delle succes-
sive classi, gli stipendi corrisposti in fase
di prima applicazione della presente legge
hanno decorrenza dalla data dello luglio
1979.

Restano acquisiti i miglioramenti econo-
mici concessi con decreto ministeriale dalla
data dello ottobre 1978 a quella di entrata
in vigore della presente legge.

(È approvato).

Art. 10.

Ai fini dell'applicazione dell'articolo 15
della legge 6 febbraio 1979, n. 42, al matu-
rato economico del personale inquadrato
nei ruoli dell'Azienda autonoma delle fer-
rovie dello Stato ai sensi delle leggi 7 ot-
tobre 1969, n. 747, 16 febbraio 1974, n. 39,
e dell'articolo 20 della legge 6 giugno 1975,
n. 197, ed ancora in servizio alla data del
1° ottobre 1978, a titolo di assegno ad per-
sonam deve aggiungersi !'importo annuo di
lire 800 per ogni mese, o frazione di mese
superiore ai quindici giorni, di servizio reso:

in qualità di assuntore e di coadiu-
tore di assuntore in base al decreto legi-
slativo del Capo provvisorio dello Stato 18
ottobre 1946, n. 405, alla legge 14 febbraio
1949, n. 40, e per i servizi indicati all'arti-
colo 1 della legge 30 dicembre 1959, n. 1236;
o in qualità di incaricato convenzionato per
gli stessi servizi in base all'articolo 30 del-
la legge 27 luglio 1967, n. 668, nonchè in
qualità di incaricato e di coadiutore di in-
caricato dei servizi di stazione, di ferma-
ta e del servizio di apertura e chiusura dei
passaggi a livello presenziati di cui all'arti-
colo 26 della ripetuta legge 30 dicembre
1959, n. 1236, o di quelli disciplinati dai de-
creti ministeriali 31 dicembre 1952, n. 2893,
e 24 ottobre 1962, n. 1432, o come sostitu-
to di tali servizi convenzionato a termini
dell'articolo 6, punto 3, del decreto del Mi-
nistro dei trasporti 27 luglio 1971, n. 10947;

in qualità di incaricato del servizio

di guardamassi disciplinato a termini dei
citati decreti ministeriali 31 dicembre 1952,
n. 2893, e 24 ottobre 1962, n. 1432, o come
sostituto di tale servizio convenzionato a
termini dell'articolo 6, punto 3, del decre-
to del Ministro dei trasporti 27 luglio 1971,
n. 10947.

L'attribuzione dell'importo di lire 800 an-
nue per le prestazioni rese nelle posizioni
di cui al precedente comma è subordinata
alla presentazione, entro il termine peren-
torio di 120 giorni decorrenti dalla data
di entrata in vigore della presente legge,
della domanda corredata della relativa do-
cumentazione, ove quest'ultima non sia già
acquisita agli atti dell'Azienda. La doman-
da è accoglibile purchè sia stato instau.
rata rapporto di assuntore, ovvero sia in-
tercorsa convenzione repertoriata fra gli in-
caricati e gli incaricati utilizzati per le so-
stituzioni e l'Azienda autonoma delle ferro-
vie dello Stato, ovvero la designazione co-
me coadiutore sia stata espressamente ac-
cettata dall'Azienda stessa.

Il beneficio previsto al primo comma del
presente articolo compete, con le modalità
di cui al secondo comma, anche al perso-
nale inquadrato nei ruoli dell'Azienda au-
tonoma delle ferrovie dello Stato ai sensi
degli articoli 211, 212, 213 e 214 della leg-
ge 26 marzo 1958, n. 425, con l'integrazio-
ne di cui all'articolo 17 della legge 18 feb-
braio 1963, n. 304, del decreto del Presi.
dente della Repubblica 22 novembre 1961,
n. 1192, adottato in base all'articolo 8 della
legge 23 ottobre 1960, n. 1369, e delle leg-
gi 3 novembre 1963, n. 1443, 29 ottobre
1971, n. 880, 7 gennaio 1974, n. 5, e 6 giu-
gno 1975, n. 197, ed ancora in servizio alla
data dello ottobre 1978, per ogni mese, o
frazione di mese superiore ai quindici giorni,
di servizio reso alle dipendenze di ditte ap-
paltatrici di servizi ferroviari. La domanda
relativa alla concessione del beneficio è ac-
coglibile, fermo restando che il rapporto di
servizio con le imprese appaltatrici risulti
dagli atti dell'Azienda autonoma delle fer-
rovie dello Stato.

Le disposizioni di cui ai precedenti com-
mi si applicano anche nei confronti dei di-
pendenti comunque assunti nei ruoli del.
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Art. 12.l'Azienda autonoma delle ferrovie dello Sta~
to ed ancora in servizio alla data dello
ottobre 1978 i quali abbiano reso, prima
della suddetta assunzione, i servizi di cui
ai precedenti commi.

(E approvato).

Art. 11.

Il personale inquadrato al sensi della
presente legge è iscritto al fondo pensioni
e all'opera di previdenza ai sensi dell'arti~
colo 64 della legge 26 marzo 1958, n. 425,
a partire dalla decorrenza giuridica dell'in~
quadramento.

In luogo della iscrizione al fondo pensio~
ni, il personale medesimo ha facoltà di op~
tare, entro sei mesi dalla data di accetta~
zione dell'inquadramento, per la conserva~
zione dell'iscrizione all'Istituto nazionale
della previdenza sociale.

Dalla iscrizione al fondo pensioni sono
comunque esclusi ,coloro i quali alla data
di decorrenza giuridica dell'inquadramento
abbiano superato il 50° anno di età o, se
inquadrati nei profili professionali di pa~
ramedico, applicato e assistente di stazio-
ne, il 52° anno. In tale caso gli interessati
saranno iscritti, ove non lo fossero già, al-
l'Istituto nazionale della previdenza socia~
le e coloro i quali dovrebbero essere collo-
cati in quiescenza al compimento del 58°
anno di età saranno trattenuti fino al 60°
anno. Tale disposizione si applica anche
ai dipendenti di cui al precedente comma.

Con l'iscrizione all'opera di previdenza
cessa per l'Azienda autonoma delle ferro~
vie dello Stato l'obbligo del pagamento dei
premi per le polizze costituite in base alle
convenzioni stipulate con l'Istituto nazio-
nale delle asskurazioni.

L'Azienda stessa cederà la proprietà del-
la polizza agli interessati, i quali potranno
avvalersi delle facoltà previste dall'artico-
lo 9 della convenzione stipulata con il pre-
detto istituto assdcurativo ed approvata con
il decreto del Ministro dei trasporti del 6
settembre 1958, n. 893.

(E approvato).

Il personale inquadrato a ruolo in appli~
cazione della presente legge è collocato a
riposo d'ufficio al compimento dei limiti
di età stabiliti al quadro 9 annesso alla leg~
ge 26 marzo 1958, n. 425, e successive mo-
dificazioni, salva l'eccezione di cui al ter-
zo comma del precedente articolo 11.

Al personale collocato a riposo ai sensd.
del precedente comma compete la pensione
in base alle norme applicabili al personale
dell' Azienda autonoma delle ferrovie dello
Stato di cui al testo unico delle norme sul
trattamento di quiescenza dei dipendenti
ctvili e militari dello Stato, approvato con
decreto del Presidente dclJa Repubblica 29
dicembre 1973, n. 1092, e successive modi-
ficazioni ed integrazioni, purchè abbia com~
piuto dieci anni di effettivo servizio ai mni
di pensione.

Ove alla data del raggiungimento dei li~
miti di età non siano stati maturati i dieci
anni di servizio di cui al comma preceden~
te, il collocamento a riposo avverrà al com-
pimento di tale periodo di servizio ma co-
munque non oltre il 65° anno di età.

Se al raggiungimento del 65° anno di età
non risultino maturati dieci anni di servizio
effettivo, si applicano le norme previste dal~
l'articolo 219, primo comma, del citato te~
sto unico di cui al decreto del Presidente
della Repubblica 29 dicembre 1973, n. 1092,
assoggettando la pensione alle ritenute per
fondo pensioni per tutto il tempo che sa~
rebbe stato necessario al compimento di
dieci anni di servizio utile a pensione.

Ai fini del trattamento di quiescenza a
carico del fondo pensioni istituito con la
legge 9 luglio 1908, n. 418, i servizi resi
nella posizione di incaricato o di coadiuto~
re dell'assuntore o deltl'incarJcato sono com~
putabili, a domanda, in tutto o in parte ai
sensi dell'articolo 11 o 14 del testo unico
approvato con decreto del Presidente del~
la Repubblica 29 dicembre 1973, n. 1092,
e successive modificazioni, a seconda che
risultino prestati rispettivamente con o sen~
za iscrizione all'assicurazione generale ob~
bligatoria dell'Istituto nazionale della pre-
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videnza sociale, salva l'applicazione dell'ar-
ticolo 41 dello stesso testo unico.

Il precedente comma si applica anche ai
casi in corso di trattazione in sede ammi-
nistrativa o giurisdiz;ionale alla data di en-
trata in vigore della presente legge.

Agli effetti del sesto comma dell'articolo
25 della legge 6 febbraio 1979, n. 42, per
provvedimento di computo si intende anche
il provvedimento relativo al trattamento
di qUiiescenza.

(E approvato).

Art. 13.

Per il personale inquadrato a ruolo in ba-
se alla presente legge ed iscritto al fondo
pensioni con decorrenza giuridica 10 gen-
naio 1979, non si applica per il periodo
compreso fra tale data e quella del 18 feb-
braio 1979, di entrata in vigore della legge
6 febbraio 1979, n. 42, la ritenuta straordi-
naria prevista dall'articolo 6 del regio de-
creto 22 aprile 1909, n. 229, modificato dal-
l'articolo 12 del decreto-legge luogotenen-
ziale 13 agosto 1917, n. 1393.

(E approvato).

Art. 14.

Con effetto dalla data di entrata in vi-
gore della presente legge, i servizi, che
l'Azienda assume in gestione diretta, indica-
ti negli articoli da 1 a 6 della presente leg-
ge, non possono più essere espletati a mez-
zo di incarica ti.

(E approvato).

Art. 15.

All'onere derivante daill'applicazione della
presente legge, valutato per J'anno 1981 in
lire 11.850 milioni, si farà fronte, quanto
a lire 5.100 milioni, mediante riduzione dei
capitoli 110 e 112, rispettivamente per lire
4.200 milioni e per lire 900 milioni, in con-
seguenza del passaggio a ruOllo degli incari-
cati e quanto a lire 6.750 miMoni a carico

dei capitoli 101 e 116 deIJo stato di previ-
sione della spesa dell'Azienda autonoma del-
le ferrovie deHo Stato per l'anno finanzia-
rio 1981.

Il MiniE.tro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

(E approvato).

P RES I D E N T E. Passiamo alla vota-
zione del disegno di legge nel suo complesso.

M A S C I A D R I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A S C I A D R I. Signor Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, vo-
glio annunciare il voto favorevole del Grup-
po socialista dopo aver ascoltato le dichia-
razioni del relatore e del Ministro. Devo os-
servare che questo provvedimento non è
improvvisato, ma ha avuto il supporto di un
dibattito di carattere tecnico assai lungo nel
tempo. C'è stata quindi una profonda medi-
tazione anche per quanto riguarda un pro-
blema di carattere pregiudizi aIe concernente
l'alternativa, che mi pare altri abbiano già
sottolineato, se in questo provvedimento di
legge erano compresi tutti gli incaricati o
soltanto una parte di essi.

Si è scelta una via che forse potrebbe ap-
parire la meno popolare, ma che certamen-
te è la meno demagogica, ovvero quella di
operare un distinguo, secondo me doveroso,
e di escludere alcune categorie che non han-
no rapporto diretto con le attività e i servizi
che le Ferrovie dello Stato devono rendere
al pubblico. Su questo si è già soffermato
il senatore Guerrini che ha fatto bene quan-
do, per evitare lungaggini, ha ritirato un
emendamento grazie al quale avrebbero po-
tuto fruire del provvedimento categorie che
con il servizio ferroviario non hanno niente
a che fare. Si tratta in particolare degli ad-
detti per convenzione al governo ed al rigo-
verno domestico dei dormitori, alla pulizia
dei fabbricati e degli alloggi in concessione
al personale in attività di servizio e in quie-
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scenza, alla vigilanza ed alla custodia dei
veicoli privati del personale stesso, alla puli-
zia degli impianti igienici di stazione e ad
altre attività similari. Si tratta quindi di
mansioni tipiche che con le Ferrovie dello
Stato non hanno alcuna relazione.

Vorrei inoltre rilevare, onorevole Mini-
stro, che con questa sistemazione si chiude
finalmente il capitolo degli incarichi, anche
se resta operante la questione, che occorrerà
risolvere, che riguarda coloro che non rien-
trano in questo provvedimento e ai quali ab-
biamo già fatto cenno. Per essi occorre una
sistemazione di carattere giuridico ed eco-
nomico diversa da,H'incarico, stante che tali
categorie non hanno relazione con le Ferro-
vie dello Stato. Una diversa sistemazione d'al-
tra parte è prevista anche dalla legge n. 42
del 1979. Per questo, onorevole Ministro, sic-
come so che è in stato di avanzata prepara-
zione un disegno di legge a tale proposito,
dovrà essere sua cura affrettarne l'iter in
modo da portarlo al nostro esame perchè
giunga all'approvazione.

In verità anch'io avrei voluto presentare
un emendamento che era marginale e che
non riguardava la sostanza del provvedi-
mento: mi riferisco all'articolo 8, quarto
comma, in cui si dice che sono 17 le unità
paramediche che vengono a cessare l'attivi-
tà provvisoria per venire a far parte delle
Ferrovie dello Stato. Credo che ci sia un er-
rore di calcolo perchè la spesa è prevista
per 19 unità paramediche e non so se si trat-
ti di un errore di trascrizione. Voglio pensa-
re che sia così, perchè altrimenti sarebbe un
errore di sostanza. Del resto, se avessi pre-
sentato un emendamento avrei rallentato
l'iter del provvedimento, e perciò invito il
Governo a preoccuparsi di questo dettaglio
che per noi non è di grosso rilievo, ma che
è tale per coloro che si vedono esclusi da
un diritto che era codificato in buona so-
stanza e tradotto in lire italiane, sia pure
svalutate.

Con questo spirito e con queste osserva-
zioni il Gruppo socialista annuncia il suo
voto favorevole.

F I L E T T I. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà .

F J L E T T I. Signor Presidente, onore-
vole Ministro, onorevoli colleghi, a nome
della mia parte politica esprimo voto favore-
vole al disegno di legge che intende dare
attuazione a quanto previsto dalla legge del
6 febbraio 1979, n. 42, in ordine all'inquadra-
mento nei ruoli organici delle Ferrovie dello
Stato degli incaricati di particolari servizi.
Trattasi di questione che si trascina ormai
da lungo tempo. Quindi è estremamente op-
portuno che la sua soluzione non rimanga
in uno stato di incubazione, ma venga celer-
mente risolta.

Il provvedimento ha natura transitoria e
contingente e serve a definire l'assetto nor-
mativo ed economico di incaricati, coadiu-
tori e loro sostituti che fino ad oggi sono
stati vincolati ad un rapporto quasi anoma-
lo con un servizio pubblico di notevole rile-
vanza e che si concretizza in una convenzio-
ne che assume carattere privatistico con una
Azienda dello Stato. È bene che detto rap-
porto sia definitivamente regolamentato, re-
cuperando all'attività propria del dipenden-
te ferroviario tutto un personale che fonda-
tamente ha reclamato anche in sede sindaca-
le la chiara determinazione della sua posizio-
ne lavorativa. A chiusura di questa brevissi-
ma dichiarazione di voto, necessita comun-
que evidenziare che per il futuro deve essere
inibito il ricorso all'affidamento in incarico.
Parimenti occorre raccomandare ancora, co-
sì come altre volte e ripetutamente abbiamo
sollecitato, la trasformazione, non più dila-
zionabile, delle Ferrovie dello Stato in vera
e propria azienda industriale. Solo così si
eviterà il persistente disavanzo, sempre più
crescente e abnorme, dei nostri servizi fer-
roviari e potrà realizzarsi una gestione eco-
nomica, che si traduca in uno sgravio note-
vole delle afferenze passive per il bilancio
dello Stato e in un'auspicabile desistenza o
quanto meno attenuazione dell' animus di
scioperare di cui proprio oggi è da annove-
rare un'ulteriore, concreta manifestazione
con grave danno per la collettività.
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V I N C E L L I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V I N C E L L I. Signor Presidente, ono~
revole Ministro, onorevoli colleghi, desidero
innanzi tutto ringraziare il relatore per il
puntuale e responsabile esame del provve-
dimento al nostro esame e inoltre esprimere
l'assenso del Gruppo democratico cristiano
al presente disegno di legge, volendo attri-
buire a questa dichiarazione di voto un pre-
ciso significato politico. Tale esigenza nasce
soprattutto dalla situazione particolare de-
terminatasi nel settore ferroviario, attual-
mente turbato da una serie di manifestazio~
ni di sciopero. Il presente provvedimento
pertanto rappresenta un concreto contribu-
to alla pacificazione degli animi e al ripri-
stino di un migliore rapporto tra organizza-
zioni sindacali, Governo e Parlamento.

Come è noto, ,l'articolo 29 della legge 6
febbraio 1979, n. 42, stabilisce che l'inqua-
dramento nei ruoli del personale ferroviario
degli incaricati deve avvenire con apposita
normativa, quale frutto di una fattiva e pro-
ficua collaborazione tra organizzazioni sin-
dacali e Governo. Pertanto rilevo con pro-
fonda soddisfazione l'attuazione di tale pre-
cetto legislativo e la coincidenza di vedute
e di impostazione metodologica tra Governo
e sindacati.

Sulla stessa strada, venendo incontro alle
legittime richieste che il senatore Guerrini
aveva formulato anche attraverso un emen-
damento, l'sa Commissione del Senato inten-
de affrontare in tempi molto brevi e in mo-
do organico anche il problema della sistema-
zione del personale incaricato dei servizi
di accudienza dell' Azienda ferroviaria. Per
risolvere tale problema nei tempi più brevi
possibili, comunico che !'intera Commissio-
ne, d'intesa col Governo, ha adottato
!'iniziativa di formulaa-e un disegno .di leg-
ge che recepisce le soluzioni normative
prospettate dalle organizzazioni sindacali
con il consenso del Governo. Tale iniziativa
legislativa parlamentare sarà discussa a bre-
ve termine e, grazie ai larghi consensi esi-
stenti, non è utopistico prevedere un'appro-

vazione da parte del Senato in tempi ragio-
nevolmente brevi. Anche questa iniziativa
servirà, ritengo, a garantire una normalizza-
zione del trasporto ferroviario e la fine di
una fase di aperta conflittualità che al mo-
mento può eliminarsi con appropriati inter-
venti legislativi. Anzi, colgo l'occasione per
esprimere il mio più vivo apprezzamento al
Governo, in particolare per l'azione che il
ministro Balzamo sta svolgendo proprio
in queste ore delicate per sbloccare la ver~
tenza del contratto dei ferrovieri. Tale mio
apprezzamento nasce dalla profonda convin~
zione che le soluzioni proposte dal Ministro
appaiono improntate a saggezza politica e
a moderazione. Di qui il mio profondo con-
vincimento che, con tale premessa, que-
sta fase acuta di conflittualità possa cessare
e si possa trovare una soluzione soddisfa-
cente non solo per le parti in causa, ma an-
che e soprattutto per il paese.

G U ERR I N I . Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

G U ERR I N I . Intervengo per confer-
mare, signor Presidente, !'intendimento fa-
vorevole del Gruppo comunista all'approva-
zione di questo disegno di legge e per fare
alcune precisazioni in merito agli interventi
dei colleghi e del Ministro. Ho sentito che
il Ministro ha detto che presto si faranno
i bandi di prequalificazione per le commes-
se e gli appalti per il materiale rotabile. Vor-
rei sollecitare con preoccupata fermezza che
questi bandi vengano fatti rapidamente, in
modo che non si dia adito, signor Ministro,
a legittime preoccupazioni circa la correttez-
za degli appalti e la distribuzione delle com~
messe.

Poi non mi pare giusta l'affermazione del
senatore Filetti quando parla dello sciopero
di una categoria come quella dei ferrovieri,
come se esso fosse dettato da un certo ani-
mus scioperaiolo. Voglio sottolineare che,
tranne alcuni sindacati autonomi che forse
sono più noti allo schieramento opposto a
quello cui appartengo, la categoria dei fer-
rovieri è una di quelle che sciopera di meno
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in Italia. L'animus è quello dell'impegno, del
lavoro, della collaborazione.

Lo sciopero ha una sua motivazione e la
motivazione detta dai sindacati non riguarda
solo gli aspetti salariali e più strettamente
sindacali della contrattazione, ma riguarda il
trasporto, il suo futuro e soprattutto la ri-
forma dell'Azienda. Se fossero state date ri-
sposte più serie e soddisfacenti di quelle re-
cepite dal senatore Vincelli, che è stato assai
generoso nei confronti del Governo che egli
stesso sostiene, probabilmente questo scio-
pero si sarebbe evitato, con i relativi disagi
per i lavoratori.

P RES I D E N T E . Mi preoccupavo
che lei stesse dando il voto a ciascuno degli
intervenuti. (Ilarità).

G U ERR I N I . Sono molto modesto,
s1gnor Presidente: volevo solo esprimere il
mio parere 'sulle cOlseche sono Sltate dette, di-
latando un po' il tempo consentito dal Rego-
lamento per la dichiarazione di voto, anche
perchè la vedo particolarmente tollerante, si-
gnor Presidente. Volevo approfittare della
critica veramente fuori luogo che ho sentito
fare dal senatore Filetti, per ringraziare in-

vece e salutare i lavoratori ferrovieri in scio-
pero.

P RES I D E N T E . Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

1: approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

({ Aumento della quota di partecipazione del-
l'Italia al capitale della Banca internazio-
nale per la ricostruzione e lo sviluppo
(BIRS) (1540) (Approvato dalla 6a Com-
missione permanente della Camera dei
deputati).

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
({ Aumento della quota di partecipazione del-
l'Italia al capitale della Banca internazio-
nale per la ricostruzione e lo sviluppo
(BIRS) », già approvato dalla 6a Commissio-
ne permanente della Camera dei deputati.

Dichiaro aperta la discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Spano. Ne

ha facoltà.

Presidenza del vice presidente O S S I C I N I

S P A N O . Signor Presidente, onorevole
Ministro, onorevoli colleghi, interverrò mol-
to brevemente perchè la decisione che il Se-
nato si accinge ad assumere con l'approva-
zione del disegno di legge relativo all'au-
mento della quota di partecipazione del no-
stro paese al capitale della Banca interna-
zionale per la ricostruzione e lo sviluppo
ci offre un'ulteriore occasione per fare alcu-
ne considerazioni che riteniamo debbano es-
sere all'attenzione del Parlamento e del Go-
verno, per pervenire in tempi brevi ad im-
pegni concreti.

Innanzitutto voglio sottolineare la condi-
zione di oggettiva difficoltà in cui ci trovia-

ma ~ il Parlamento nel suo complesso ~

per esprimere una valutazione attenta sulla
questione al nostro esame. Infatti c'è un'esi-
genza preliminare di conoscenza che riguar-
da la natura, la funzione, gli obiettivi e i ri-
sultati dell'azione della Banca internazionale
per la ricostruzione e lo sviluppo. Questo ele-
mento si ricollega ad una richiesta diffusa
in tutti i Gruppi parlamentari di potere di-
sporre di un quadro complessivo sull'attivi-
tà degli organismi finanziari internazionali,
e ciò anche in relazione all'ammontare non
esiguo che riguarda le quote della nostra
partecipazione a questi organismi.
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In sostanza vorremmo che fosse fugata la
sensazione presente da tempo di trovarci di
fronte a strumenti ed istituti per iniziati,
senza nessun'aria di mistero, ma con contor-
ni molto indefiniti rispetto ai caratteri isti-
tuzionali, agli obiettivi raggiunti e soprat-
tutto ai risultati, non soltanto per i paesi che
entrano in rapporto con questi istituti, ma
anche per i paesi che vi partecipano; vi è
infatti una situazione e un rapporto di ri-
torno di queste attività anche nei riguardi
delle strutture produttive ed economiche del
nostro paese.

Nel frattempo riteniamo utile porre alcu-
ni interrogativi allo scopo di orientare la
predisposizione da parte del Governo di tut-
ti quegli elementi di informazione e docu-
mentazione necessari in un settore che rite-
niamo delicato e importante al tempo stes-
so e, quindi, per poter creare le condizioni
per esprimere in una discussione più appro-
fondita un giudizio politico ponderato.

Se l'obiettivo fondamentale dell'iniziativa
della Banca internazionale per la ricostru-
zione e lo sviluppo è la promozione dello
sviluppo economico dei paesi che contraggo-
no prestiti e hanno rapporti con essa e se
a1tro obiettivo è di assicumre l'efficacia del
finanziamento che la Banca dispone e garan-
tisce, sarebbe utile conoscere quali sono i
criteri con i quali la Banca interviene in col-
laborazione con i governi dei paesi interes-
sati e quale tipo di assistenza tecnica ed eco-
nomica assicura la Banca stessa per ottenere
la migliore realizzazione e incisività dei pro-
getti di sviluppo.

Si tratta in particolare, a nostro avviso,
di poter valutare la corrispondenza dell'atti-
v.ità della Banca a criteri tecnici oggettivi
e quindi di individuare quali spazi di discre-
zionalità politica vengono utilizzati e le ra-
gioni per cui vengono utilizzati. Desideria-
mo dire in poche parole che gli aspetti eco-
nomici nei rapporti tra la Banca interna-
zionale e i paesi contraenti prestiti (i quali
sottopongono alla Banca, in relazione alla
richiesta di prestiti, progetti di sviluppo per
i loro paesi) debbono avere prevalenza asso-
luta rispetto ad ogni altro aspetto. In rela-
zione poi alla consistenza della partecipa-
zione del nostro paese al capitale della

BIRS, ci pare necessario richiedere che si
possa conoscere in modo analitico lo svi-
luppo dei nostri rapporti con la Banca in-
ternazionale per la ricostruzione e lo svilup-
po, intendendosi a questo fine disporre an-
che di notizie quantitative e qualitative cir-
ca i contratti utilizzati da società itaUane.
Nella relazione al disegno di legge predi-
sposto dal Governo (il relatore l'ha riporta-
to poi nella sua relazione) sostanzialmente vi
è un unico elemento di valutazione, al di là
dell'indicazione dell'ammontare della nostra
quota, cioè che avremmo utilizzato una certa
somma x Ìi11.un periodo molto limitato (giu-
gno 1979-gennaio 1980) e che avremmo contri-
buito con un'altra somma y nell'anno finan-
ziario 1980 (giugno 1979-giugno 1980). Mi pare
un elemento del tutto insufficiente e insoddi-
sfacente di informazione per quanto riguar-
da l'apporto complessivo (che ormai ha una
sua storia e quindi andrebbe analizzato fin
dal momento dell'istituzione della Banca) ed
anche il nostro apporto, con la sottoscrizio-
ne delle quote di partecipazione. Se questo
aspetto può sembrare accademico, non lo è:
infatti le società italiane hanno diritto e
quindi cercano, riuscendovi in parte, di sta-
bilire rapporti con la Banca intemazionale
per la ricostruzione e Jo sviluppo e in un
momento come quello che viviamo, estrema-
mente delicato per la crisi economica che
attraversiamo, riteniamo che debba essere
al massimo sviluppata, da parte della strut-
tura produttiva ed economica italiana, la po-
tenzialità che la Banca e l'evolversi della sua
attività nei riguardi dei paesi in via di svi-
luppo possono avere; e questo per aspetti
economici e di rapporto politico, di semina
di prodotti commerciali tra i paesi in via di
sviluppo e il nostro.

Un'ultima considerazione, prima di conclu-
dere, riguarda la conoscenza di una situa-
zione (sulla quale si raccolgono informazio-
ni non so quanto affidabili) preoccupante
che concerne la presenza qualitativa e quan-
titativa di dirigenti e funzionari italiani nel-
le strutture della Banca internazionale per
la ricostruzione e lo sviluppo. Dico questo
perchè le notizie delle quali disponiamo ten-
dono a dimostrare che c'è un'insufficiente
presenza, addirittura che non assolviamo
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neppure alla richiesta pressante che a volte
si fa di personale qualificato italiano, che
deve servire a dare un contributo all'attività
e allo sviluppo dell'azione della Banca. So-
no quesiti che poniamo per rinviarli ad una
discussione molto più approfondita e puntua-
le, sulla base di elementi di informazione e
di documentazione adeguati; quesiti che han-
no indubbiamente un accento critico rispet-
to al modo con cui si affrontano provvedi-
menti così significativi. Siamo per un'ap-
provazione rapida del provvedimento, certi
che il Governo saprà accogliere, dopo gli im-
pegni altre volte presi, questa sollecitazione
a mettere nelle condizioni migliori il Parla-
mento (e non solo noi) di poter operare
con più ponderatezza, e quindi con maggio-
re e migliore conoscenza dei termini delle
questioni che andiamo ad affrontare. (Ap-
plausi dalla sinistra e dal centro).

P RES I D E N T E. È'.iscritto a parlare
il senatore Bonazzi. Ne ha facoltà.

B O N A Z Z I . Brevemente, signor Pre-
sidente, per esprimere un giudizio ed indi-
care il voto che pronunceremo su questo
provvedimento.

Approveremo la proposta che ci viene fat-
ta, esprimendo un'esigenza e sottolineando
una riserva: approveremo la proposta, per-
chè riteniamo che gli accordi internazionali
da cui scaturisce l'aumento del contributo
italiano ci vincolino e debbano essere ri-
spettati. Dobbiamo accompagnare questo no-
stro voto (che dal punto di vista del giudi-
zio politico ha un carattere neutrale) con la
formulazione di un'esigenza che posso sem-
plicemente indicare, perchè è la stessa che
ha ampiamente illustrato il collega Spano.
Chiediamo anche noi, di nuovo, perchè in
ogni occasione in cui si sono affrontati temi
attinenti alla nostra partecipazione ad orga-
nismi finanziari internazionali lo abbiamo
fatto, che il Governo fornisca al Parlamento
una informazione ampia che ci consenta una
valutazione delle politiche che questi orga-
nismi effettuano, nonchè del ruolo che l'Ita-
lia svolge nell'ambito di essi, sia dal punto
di vista del loro indirizzo politico-economi-
co, sia dal punto di vista della loro attività

operativa. Ma mi rimetto per questo a quan-
to il collega Spano ha appena detto, perchè
mi sento di condividerlo pienamente.

La soddisfazione di questa esigenza ci con-
sentirà di esprimere anche un giudizio ap-
profondito, più argomentato. Tuttavia un
giudizio, 'Sia pure generale, ci sentiamo di
esprimerlo fin da ora, indipendentemente da
un'ulteriore documentazione rispetto a quel-
la che è a disposizione di tutti. Questo giu-
dizio implica la riserva con la quale accom-
pagniamo il nostJro voto favorevole. Il nostro
parere è che questi organismi internazionali,
particolarmente quelli come la Banca inter-
nazionale per la ricostruzione e lo sviluppo,
non adempiano, mediante la loro politica
economica, alla funzione che le esigenze di
sviluppo dei popoli sottosviluppati e di rie-
quilibrio dell'economia mondiale richiede-
rebbero, e questo per diversi motivi, anche
strutturali. La struttura di questi organismi
fa sì che la loro direzione sia affidata in mo-
do preponderante ai paesi ad alto 'Sviluppo
capitalistico, ai paesi occidentali, i quali di
'conseguenza automaticamente, organicamen-
te, trasferiscono nell'indirizzo di tali enti il
loro orientamento di politica economica ed
il loro modo di concepire il rapporto con i
paesi sottosviluppati.

È'., questa, materia di un dibattito anche
interno agli stessi paesi occidentali e a tale
proposito non posso che ripetere che a noi
pare che l'Italia non abbia svolto un ruolo
autonomo, un ruolo proprio, sia pure all'in-
terno del confronto che avviene tra i paesi
occidentali. La politica di questi organismi
deriva anzitutto dal modo in cui è struttura-
ta la formazione delle loro decisioni. Di con-,
seguenza credo si possa affermare senza te-
ma di smentita che, nel loro complesso, sia
l'attività dell'organismo di cui ci occupiamo,
sia quella degli altri organismi internazionali,
non hanno dato alcun contributo sO'Stanziale
alla cOflrezione degli squilibri e delle distor-
sioni che caratterizzano (ed anzi tendono ad
accentuarsi) i rapporti economici tra le va-
rie parti del mondo, le più avanzate e le me-
no sviluppate.

Spesso poi l'attività di questi organismi
è stata inevitabilmente, per la loro struttu-
ra, per gli interessi che li determinano, per
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le politiche che li dominano, influenzata da
scelte che hanno acquistato un significato
più squisitamente politico, discriminante nei
confronti di alcune aree e di alcuni paesi.

Ho voluto soffermarmi particolarmente
su questa seconda riserva perchè appaia ben
chiaro che, mentre esprimiamo il nostro pa-
rere favorevole per l'applicazione di un vin-
colo internazionale che riconosciamo finchè
varrà, questo non cambia il nostro giudizio
complessivo sul ruolo che questi organismi
hanno svolto e svolgono nell'economia mon-
diale e più specificamente sul ruolo che il
nostro paese si è assunto nell'ambito di que.
sti organismi.

P RES I D E N T E . Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

N E P I , relatore. Mi rimetto alla rela-
zione scritta.

P RES I D E N T E . Ha facoltà di par-
lare il Ministro del tesoro.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Signor P'residente, nelle due riunioni del Ga-
bon e di Washington del Development Com-
mittee, l'organismo dei governatori della
Banca mondiale, che è quantitativamente do-
minato dai rappresentanti dei paesi in via di
sviluppo, c'è stato un generale consenso sul-
la funzione della Banca mondiale, consenso
che riguarda sia i paesi industriali che so-
stengono il maggiore onere del finanziamen-
to della Banca, sia i paesi che sono destina-
tari dei finanziamenti della Banca stessa, sia
nella forma dei finanziamenti ordinari, sia
nella forma delle iniziative dell'agenzia, la
IDA, che dà crediti particolarmente soft, a
lungo termine e a basso saggio di interesse.

Invece nell'ambito del Fondo monetario
internazionale si sono avute discussioni sul-
la politica del Fondo con preoccupazioni da
parte di alcuni paesi di un eccesso di non
condizionalità, di non attenzione nell'impie-
go delle risorse del Fondo.

Credo che la capacità della Banca si sia
dimostrata soprattutto in questa fase dif-
ficile, in cui il deficit del complesso dei pae-

si in via di sviluppo ammonta ad oltre 100
miliardi di dollari. Le due istituzioni, il ma-
go e la fata, come le chiamava Keynes nel
suo discorso di Bretton Woods, hanno ope-
rato per convogliare almeno un quinto del
finanziamento attraverso canali ufficiali.

Il nostro Governo ha sempre sollecitato
!'incremento del capitale della Banca, è sta-
to favorevole a superare !'impasse che si era
determinata per il prossimo aumento: il
complesso delle agenzie internazionali infat-
ti, per un accordo in sede di Fondo moneta-
rio, dovrebbe esprimere il suo capitale in
diritti speciali di prelievo, ma il Congresso
americano solleva difficoltà ad effettuare pa-
gamenti che, come questo in discussione,
non si esauriscono in un unico versamento
ma danno luogo a dei richiami dei decimi
nel tempo in forme diverse dal dollaro.

Che l'Unione Sovietica e i paesi dell'Euro-
pa orientale non partecipino a queste istitu-
zioni è, credo, una grave lacuna per la uni-
tà del mondo, per quella sensibilità della in-
terdipendenza dei problemi di sviluppo e di
sottosviluppo che di fatto coinvolge anche
le economie a direzione centralizzata. Certo,
queste economie non conoscono quello sfor-
zo di sostegno allo sviluppo che le libere opi-
nioni pubbliche dell'Occidente hanno impo-
sto ai governi democratici dei paesi indu-
striali di mercato.

In ogni caso, la presenza dell'Unione So-
vietica e dei paesi dell'Europa orientale, ac-
canto alla presenza attiva e collaborativa
della Cina che è di recente entrata in queste
istituzioni internazionali, sarebbe un elemen-
to rappresentativo di quella responsabilità
planetaria che rende i nostri piccoli nazio-
nalismi, i nostri problemi di riarmo così
lontani dai veri problemi dello sviluppo mon-
diale.

La collaborazione nella sede della Banca
funziona, a me pare, in maniera corretta.
Il successo deIJa Banca è la conversione del-
la politica indiana verso gli investimenti nel
settore dell'agrJcoltura e la ripre:sadell'eco-
nomia di quel paese che è riuscito a equili-
brare la propria bilancia alimentare.

La Banca pone oggi J'accento sui gravissi-
mi problemi dello sviluppo delle regioni sub-
sahariane che costituiscono lo scandalo nel.
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l'ambito dell'economia mondiale poichè, pra-
ticamente, con ogni ipotesi di sviluppo, ab-
biamo che in queste regioni il reddito pro
capite, di fronte ad un alto ritmo demogra-
fico e alla difficoltà dello sviluppo delle ri-
sorse locali, avrà la tendenza a cadere fino
all'l,50 per cento all'anno nei prossimi dieci
anni. Ed è un problema in cui la posta è la
sopravvivenza fisica di intere popolazioni.

Questo è uno dei grandi progetti che la
Banca sta studiando e che presumibilmente
richiederà delle risorse aggiuntive.

La Banca è stata anche molto abile nella
gestione della sua tesoreria. Essa è riuscita
ad ottenere ed erogare negli anni passati
un volume di prestiti elevato e a tassi di in-
teresse che sono particolarmente moderati.
Mi sembra che l'anno scorso il tasso di rac-
colta della Banca fosse inferiore al 9 per cen-
to, cercando l'opportuno mix di monete.

Per quanto riguarda la nostra presenza, il
governatore della Banca d'Italia, che è go-
vernatore della Banca, ha nominato un gio-
vane studioso, con esperienza di banca inter-
nazionale, il professor Giorgio Ragazzi, a rap-
presentante italiano. E mi sembra che egli
abbia dato un nuovo slancio ai rapporti del-
la BIRS con il mondo industriale italiano.
È stata tenuta a Milano e a Roma un'impor-
tante conferenza di lavoro, cui hanno parte-
cipato banche e industriali italiani, per la
conoscenza dei meccanismi operativi e delle
possibilità di inserirsi nei contratti interna-
zionali della Banca. Stiamo studiando insie-
me al Ministro degli esteri la possibilità di
sviluppare forme di cofinanziamento in cui
il Governo italiano intervenga con quote del
dipartimento per la cooperazione a sostegno
di particolari programmi della Banca, ad in-
tegrazione dei mezzi propri di questa.

Naturalmente, colleghi, questo cofinan-
ziamento dei programmi della Banca in que-
sto caso è possibile, mentre certamente non
è possibile nel caso di sottoscrizione del ca-
pitale per le partecipazioni di imprese italia-
ne in una quota corrispondente al cofinan-
ziamento. Ma io credo che questo lavoro dei
nostri rappresentanti presso le banche (la
World Bank e le banche regionali di svilup-
po) meriti, come i colleghi richiedono, di
essere più attentamente seguito dal Parla-

mento. Il Parlamento ha ogni sei mesi una
comunicazione sulla situazione della nostra
cooperazione internazionale.

Credo però che convenga, magari in Com-
missione finanze e tesoro (e si potrebbe già
in dicembre effettuare questa audizione),
sentire i responsabili della Banca africana,
della Banca per il Sud-Est asiatico e subito
a dicembre il rappresentante permanente
italiano alla Banca mondiale. Credo che una
serie di problemi e una serie di prospettive
possano essere meglio apprezzate da un'au-
dizione diretta del nostro rappresentante.
Chiederò al presidente Segnana di organiz-
zare questa audizione.

Vorrei raccomandare che il disegno di leg-
ge venga approvato, in maniera che l'Italia
non rimanga l'ultimo paese ad effettuare le
operazioni di aumento di capitale, avendo i
rappresentanti italiani da tempo chiesto
l'aumento del capitale della Banca. Il capi-
tale, come è stato riferito nella relazione,
non viene immediatamente richiamato e di
fatto dà la possibilità di un moltiplicatore:
ogni lira di capitale permette di andare sul
mercato per Jire 2,50 e i richiami avvengo-
no soltanto nelle ipotesi di necessità e quin-
di si distribuiscono lungo un arco di tempo
piuttosto ampio. Invero anche il precedente
capitale non è stato del tutto richiamato, e
si tratta di un fondo di garanzia che permet-
te alla Banca un più facile accesso al merca-
to internazionale, dove essa ha il massimo
del rating ed è quotata con il triple A che le
apre i grandi mercati finanziari internazio-
nali.

P RES I D E N T E . Passiamo all'esame
degli articoli. Se ne dia lettura.

B U Z I O, segretario:

Art. 1.

Il Governo della Repubblica è autorizza-
to a provvedere all'aumento da 1 miliardo
12 milioni a 1.959.200.000 dollari USA ~ del
peso e del titolo in vigore allo luglio 1944 ~

della quota di partecipazione dell'Italia al
capitale della Banca internazionale per la
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ricostruzione e lo sviluppo (BIRS), il cui
statuto è stato approvato e reso esecutivo
con legge 23 marzo 1947, n. 132.

(È approvato).

Art. 2.

All'onere derivante dall'applicazione della
presente legge, valutato nel complessivo im-
porto di lire 75.000.000.000 per l'anno 1981,
si provvede mediante riduzione del fondo
speciale di cui al capitolo 9001 dello stato
di previsione del Ministero del tesoro per
l'anno finanziario medesimo.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

(È approvato).

P RES I D E N T E . Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

e approvato.

Interpellanze, annunzio

P RES I D E N T E . Invito il senatore
segretario a dare annunzio della interpellan~
za pervenuta alla Presidenza.

B U Z I O , segretario:

LIBERTINI, MORANDI, FERMARIELLO.
~ Al Ministro dei trasporti. ~ Per conosce~
re lo stato di attuazione della riforma del
contro l,lo del volo e la condizione attuale
dell'ANAV.

In particolare, gli interpellanti chiedono
di conoscere:

1) se l'ANAV disponga di risorse finan~
ziarie adeguate per il 1982 e quale sia il suo
programma di investimenti;

2) se il Governo intenda gaTantire al~
l'ANAV un'auto sufficienza finanziaria, tra~
sformando in tariffe le tasse di sorvolo e,
più in generale, adeguando tale struttura
tariffaria ai modeLli in vigore nei Paesi avan-
zati dal punto di vista aeronautipo;

3) quali misure e provvedimenti d~l~

l'ANAV siano previsti per migliorare ~ re~

cuperando i gravi ritardi del passato ~ gli'
standards di efficienza del servizio per ga-
rantire regolarità ed efficienza al trasporto
aereo;

4) in quale modo il Governo intenda ri~
solvere la gestione del traffico aereo negli
aeroporti militari aperti al traffico civile e
se, a tale riguardo, si sia pervenuti ad intese
efficaci tra Ministero dei trasporti e Mini~
stero della difesa.

(2 - 00367)

Interrogazioni, annunzio

P RES I D E N T E . Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

B U Z I O , segretario:

SIGNORI. ~ .41 Ministro dell'agricoltura

e delle foreste. ~ Per conoscere:

quale fondamento hanno le voci, sem-
pre più insistenti, di una prossima chiusura
e, quindi, dello smantellamento dello zuc-
cherificio di Cecina (Livorno);

se non si ritiene che, se il paventato
provvedimento dovesse concretizzarsi, si ver-
rebbe a creare una situazione economica e
produttiva gravissima per un grande nume~
ro di coltivatori di barbabietole da zucchero
della provincia di Livorno e, soprattutto, di
quella di GrossetoJ che hanno subìto danni
rilevanti per le continue difficoltà incontra-
te in questi ultimi anni nel conferire il loro
prodotto, per la trasformazione, presso gli
zuccherifici di Cecina e Castelfiorentino;

se non si ritiene, inoltre, di grande im-
portanza, per l'economia agricola di una
vasta zona della Toscana, operare in unità
di intenti con la Regione Toscana non solo
per mantenere in vita ed in attività l'attuale
zuccherificio di Cecina, ma anche per com-
piere in esso i lavori necessari per il suo
ammodernamento e potenziamento resti-
tuendo tranquillità e sicurezza economica ai
tanti coltivatori di barbabietole che, dopo
un anno di lavoro, ad ogni raccolto, non
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sanno mai se, quando e dove potranno con-
ferire il prodotto delle loro fatiche.

(3 - 01657)

SAPORITO, JERVOLINO RUSSO. ~ Al
Presidente del Consiglio dei ministri. ~ In
relamone al dramma che stanno vivendo da
alctmi giorni i 41 profughi afghani, tra cui
donne e bambini, bloccati -in una sala d'at-
tesa all'aeroporto di Fiurnicino, abbandonati
alla pietà di alcuni assistenti sociali, consi-
derato il numero esiguo delle persone e tenu.
to conto della tragedia che sta vivendo il
loro Paese, gli interroganti chiedono un im-
mediato .intervento del Governo italiano af-
finchè sia loro concesso un visto provvisorio
di ingresso in Italia, anche per motivi uma-
nitari.

(3 - 01658)

MORANDI, TEDESCO TATÙ, CONTERNO
DEGLI ABBATI. ~ Ai Ministri della pubbli-
ca istruzione e di grazia e giustizia. ~ Pre-

messo che, sulla base della sentenza della
Corte di cassazione del 30 marzo 1981, che
giustificava l'esclusione di un bambino han-
dicappato da una scuola pubblica di Livor-
no, il sostituto procuratore generale Carlo
Montesanti, che è stato pubblico ministero
nel processo medesimo, ha ribadito, in un
convegno tenutosi a Roma il 19 navembre
1981, come si può rilevare dalla stampa, che
« anche quando si parla di detenuti si pensa
sempre ai loro diritti. Ma ci sono pure i
diritti nostri, degli uomini onesti. Così quan-
do si parla degli handicappati non si pensa
mai ai diI1itti dei sani. La società sana, in-
vece, deve distinguersi da quella malata »;

tenuto conto, peraltro, che pure nel-
l'ambiguità dei disposti di legge e delle cir-
colari ministeriali si è sempre dichiarato
che la scuola è individuata come la strut-
tura più adeguata per superare le condi-
zione di emarginazione in cui vengono a
trovarsi i portatori di handicaps;

considerata la particolare gravità che
assume non soltanto l'episodio indicato, ma
soprattutto l'estendersi di una concezione
distorta del rapporto che dovrebbe esistere
tra società, uomo e suoi valori, che giunge

ad immaginare, in modo aberrante, come
sia naturale o, quanto meno, inevitabile la
emarginazione,

gli interroganti chiedono di conoscere:
1) come il Ministro della pubblica istru-

zione è intervenuto per ovviare agli effetti
discriminanti che potrebbero derivare, a cau-
sa della citata sentenza, nell'interpretazione
della legislazione vigente, che appare in pa-
tente contrasto con le norme indicate dal
Ministero relative all'inseI1imento ed all'in-
tegrazione dei portatori di handicaps nella
scuola;

2) se il Ministro di grazia e giustizia
non ritiene che le affermazioni sostenute
dal sostituto procuratore della Repubblica
Carlo Montesanti, in pubblico dibattito, va-
dano oltre i compiti del magistrato in rela-
zione al suo ufficio presso la Corte di cas-
sazione, anche in considerazione della gra-
vità e dell'importanza del problema, visto
che investe il princilpio della parità dei di-
ritti sancito dalla Costituzione.

(3 - 01659)

CHIAROMONTE. ~ Al Ministro dell'inter-
no ed al Ministro senza portafoglio per la
protezione civile. ~ Per conoscere gli osta-

coli che si frappongono alla ricostruzione e
ripa:razione della sede degli « Ospedali cardi-
nale Ascalesi e San Gennaro» di Napoli.

Risulta all'interroganrt:e che l'amministra-
zione di detto Ospedale ,inviò, in data 17
febbraio 1981, agli uffici del Commissariato
diretto dall'onorevole Zamberletti, la richie-
sta di f.inanziamento, rinnovando tale richie-
sta .in data 26 marzo 1981. L'amministrazio-
ne dell'Ospedale ricevette, .in data 9 lugUo
1981, una comunicazione del Commissariato
(peraltro datata 16 maggio 1981) con la qua-
le si concedeva un contributo di 800 milioni
di lire per 1'« Ascalesi », specificando che il
contributo concesso sarebbe stato erogato
appena definito l'appalto. L'amministrazione
dell'Ospedale, in data 24 luglio 1981, comu-
nicò che l'appalto era lavvenuto con l'impre-
sa Vitale, ma l'acoredito non era stato fatto.
Il 4 novembre 1981 è stato trasmesso al Com-
missariato il primo SltatO di avanzamento
presentato dall'impresa Vitale e 8:iè rciterata
la richiesta di accredito, ma si è risposto,



Senato della Repubblica
<,

~ 17583 ~ VIII Legislatura

24 NOVEMBRE 19813358 SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA. RESOCONTO STENOGRAFICO

ufficiosamente e a voce, che non ci sono i
fondi. L'impresa Vitale ha sospeso i lavori,
con le conseguenze che è facile immaginare.

L'interrogante chiede, pertanto, di conosce~
re se questo degli « Ospedali cardinale Asca~
lesi e San Gennaro » debba considerarsi un
caso singolo ed eccezionale, ovvero sia un
esempio del modo in cui sta1Ulo andando le
cose, a Napoli e nelle zone terremotate, per
la ricostruzione.

(3 -01660)

GUALTIERI. ~ Al Ministro dell'inferno.
~ Per conoscere:

quali valutazioni faccia sull'aumento
spaventoso delle rapine e dei furti effettuati
contro i mezzi di trasporto su strada in qua~
si tutto il territorio nazionale, ma con par-
ticolare sistematicità ed intensità nel sud
del Paese e nell'area napoletana;

se non ritenga di dover assegnare mezzi
più consistenti e assicurare una strategia
unitaria alla lotta contro dette forme di cri-
minalità che si sono tradotte, oltre che in
un enorme danno economico, anche in omi-
cidi e ferimenti.

(3 - 01661)

SAPORITO. ~ Ai Ministri del turismo e
dello spettacolo e dell'interno. ~ Il ritorno
della violenza negli stadi di calcio e gli atti
teppistici e vandalici, che colpiscono perso-
ne e cose, riportano all'attualità un proble-
ma su cui è necessario intervenire con ur-
genza.

Lo stesso clima di agonismo spesso ali-
menta comportamenti di giocatori che agi-
scono o reagiscono con violenza trasforman-
do le competizioni sportive in manifestazio-
ni in cui atti di cattiveria si avvicinano pau-
rosamente ad azioni penalmente perseguibili.

In riferimento a quanto sopra, !'interro-
gante chiede di conoscere quali urgenti ini.
ziative i Ministri competenti ritengano di
adottare per sollecitare immediati interven-
ti, anche da parte delle autorità sportive,
che frenino il clima di tensione riportando
il gioco del calcio ai valori originari di sport
popolare.

(3 - 01662)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

PETRONIO. ~ Al Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. ~ Premesso:

che i locali dell'ufficio postale di Sam-
biase di Lamezia Terme necessitano da lun-
go tempo di una completa ristrutturazione;

che il compartimento postelegrafonico
di Reggio Calabria ha già predisposto il re-
lativo progetto di modifica prevedendo l'ef-
fettuazione di lavori urgenti che, per la loro
natura, avrebbero dovuto avere inizio prima
della installazione della sportelleria ad alto
sistema di sicurezza avvenuta iil 2 novembre
1981;

che, contemporaneamente a ciò, non si
è inopinatamente provveduto ad instaLlare
il sistema di aerazione e quello di aUarme,

!'interrogante chiede di conoscere se non
si ritenga opportuno e1iminare con urgen-
za le lamentate manchevolezze e, in partico-
lare, se non si ritenga di dover disporre la
sistemazione e l'apertura dell'ingresso prin-
cipale, da lungo tempo chiuso a:1pubblico,
un controllo serio della staticità dell'intero
edificio, all'interno del quale risulta lesiona-
ta anche la trave portante, e la sistemazione
del tetto in quanto all'interno di ailcuni lo-
cali penetra abbondante dal soffitto l'acqua
piovana.

(4 - 02405)

BONIVER, SIGNORI. ~ Al Presidente del
Consiglio dei ministri ed al Ministro di
grazia e giustizitL. ~ Per conoscere:

quali provvedimenti umanitari urgenti si
intendono prendere nei confronti dei detenu-
ti Ciro Paparo, Giovanni Valentino e Rober-
to PilI'oni, che ,stanno attuando uno sciopero
della fame da oltre 55 giorni;

qual è il parere del Governo sulla deci-
sione ~ che non ha precedenti ~ di proce-
dere all'alimentazione forzata di Roherto Pi-
roni, lesiva della dignità dell'individuo e dai
risultati medicalmente incerti;

se !ilGoverno non ritiene che ~ nell'am-

bito del disegno di legge sui «pentiti» ~

si debba, eon misure di particolare clemenza,
fiavorire la possibilità, per quegli imputati
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che nan si sano macchiati di delitti di sall~
gue, di dissociarsi dal casiddetta {( partito
annata» .

(4.02406)

SCEV AROLLI, BARSACCHI, PITTELLA,
PETRONIO, BOZZELLO VEROLE, DELLA
BRIOTTA. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri ed al Ministro della sanità. ~ Pre-

messa che l'esigenza di un'aziane rigorasa
di maralizzaziane si pane anche nel campa
dell'assistenza sanitaria per eliminare gli
sprechi ed i passibili abusi, gli interroganti
chiedanO' di canascere se rispande al vera
la natizia di questi giarni secando la quale
dagli elenchi degli assistiti .dai medici gene-
rici, necessari per la determinazione della
quata capitaria, nO'11si è ancora proceduta
alla cancellazione dei cittadini deceduti a
trasferiti, nanchè delle dappie iscriziani.

In casa affermativo, si chiede di conoscere
quali provvedimenti urgenti si intendono
adottare per la saluzione del prablema evi.
denziato.

(4 - 02407)

MURMURA. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per canascere se nan intenda intervenire nei
canfranti del sindaca di Arena, in pravincia
di Catanzaro, perchè pravveda a rilasciare
ai consiglieri comunali di minoranza, che ne
hanno fatta richiesta ben due mesi fa, capia
di 45 deliberazioni assunte dalla Giunta mu-
nicipale con i poteri del Cansiglio.

(4 -02408)

DELLA BRIOTTA, DA ROIT. ~ Al Mini-
stro degli affari esteri. ~ Premessa che, in
sede di esame annuale del bilancia cansun-
tivo del Coascit di Staccarda, il callegio dei
revisori dei canti ha verbalizzata una lunga
serje di rilievi per le spese di gestione ~del1e
colanie, e in particolare per le risultanze
camplessive della gestiane 1980 che si è chiu-
sa can un passiva di marchi tedeschi 60 mi-
la 346,96, gli interraganti chiedanO' di ca-
nascere:

a) se deve cansiderarsi corretta l'ape-
rata del Consolata generale d'I talia ~di Stac-
carda in 'Ordine aUa gestiane, anche alla lu-
ce dei rilievi del collegia dei revisari dei can-
ti cantenuti nel verbale del 20 giugna 1981;

b) se il Minislra è al carrente che da
parte del Kulturministerium del Land Baden-
Wiirttemberg è stata accardata, anche per
l'esercizia finanziaria 1980, un contributa di
marchi tedeschi 1.214.800, che nan figura
nel bilancia del Coascit;

c) quale argano deLla Stata italiana ha
cantrollata la gestione di tali fandi e le ra~
giani per cui al Coa:scit non è stato neppure
dato conto delle madalità de11a loro utiliz~
zazione;

d) se il Ministro nan ritiene di disporre
un'ispezione ministeria:le per verificare la
corretta amministraziane e la Jegittima desti-
nazione dei fondi.

Gli interroganti chiedanO', inoltre, di cana-
scere quante sona le persane che sin qui han-
nO'prestato serviziO' alle dipendenze del Caa-
scit di Stoccarda, qual è stata e qual è la
natura del lorO' rapporta di impiego e quali
le relative mansiani.

(4 -02409)

RIGGIO. ~ Al Ministro gli interventi stra-
ordinari nel Mezzogiorno. ~ La drammatica
situaziane a Corleone, in provincia di Paler-
mo, per il rifornimentO' idrica ha determi.
nata un grave stato di agitaziane tra i citta-
dini. Casì come evidenziata dalla stampa si~
ciliana, l'acqua viene eragata a singhiozzo
'Ogni quattro giarni e non in tutti i quartieri.

Risulta che esiste un pragetta redatto dal-
l'Ente acquedatti siciliani e trasmessa dalla
Regiane siciliana alla Cassa per il Mezzogior-
no per il finanziamentO'. Risulta, altresì, che
l'Amministraziane camunale ha ripetutamen-
te praspettato tale drammatica situazione,
sallecitandone la realizzazione.

L'interrogante chiede, pertanto, di cono-
scere come si intende intervenire per il finan-
ziamento di detto pragetto che consentireb-
be l'eliminazione del gravissimo stata di di-
sagio della labariasa cittadina.

(4 - 02410)

CAZZATO, GATTI. ~ Al Presidente del
Consiglio dei ministri ed al Ministro della di-
fesa. ~ Premessa:

che, circa due mesi 'Or sono, su invito del-
l'Assindustria di TarantO', il presidente del-
la Commissiane difesa della Camera dei de.
putati partecipò ad un incantro can gli indu-
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striali e le organizzazioni sindacali dei me-
talmeccanici, allo scopo di esaminare i moti-
vi della protesta operaia nei confronti sia del
Ministero della difesa che delle imprese pri-
vate che eseguono lavori all'interno dell'Arse-
nale militare di Taranto;

che, a conclusione di tale incontro, il pre-
sidente assunse solenne impegno di riferire
la situazione al Ministro della difesa per gli
eventuali provvedimenti da adottare capaci
di sbloccare la situazione che si trascina dal
mese di maggio 1981 conIa richiesta di cassa
integrazione da parte delle imprese, il man-
cato pagamento dei salari da parte di alcune
di esse e la minaccia di lioenziamenti da par-
te di altre;

che tale situazione si sarebbe determi-
nata per motivi mai chiariti da parte della di-
rezione dell'Arsenale di Taranto e che, quan-
do si è tentato di chiarire, ciò è avvenuto in
maniera confusa e contraddittoria, creando
seri dubbi di legittimità degli atti non solo
nelle organizzazioni sindacali dei lavoratori,
ma anche in quelle degli operatori indu-
striali,

gli interroganti, allo scopo di fare chiarez-
za sul1e eventuali responsabilità, chiedono
di conoscere se risponde a verità che, per l'e-
sercizio 1981, per l'Arsenale militare di Ta-
ranto fu stanziata la somma di lire 22,5 mi-
liardi per lavori da effettuare.

In caso affermativo, si chiede di conoscere
quando sono state espletate le gare di appal-
to o altre forme di concessione dei lavori,
quali sono state le ditte aggiudicatrici e la
rispettiva spesa per ogni appalto, la data di
esecuzione ed il termine entro il quale le im-
prese dovevano consegnare i relativi lavori
ad esse affidati.

Gli interroganti chiedono infine di sapere
se risponde a verità la denuncia fatta dal-
l'Assindustria, secondo la quale il Ministero
della difesa non ha pagato lavori già effet-
tuati nell'esercizio 1981, pari a circa 10 mi-
liardi.

(4 - 02411)

DEL PONTE. ~ Al Ministro dei traspor-
ti. ~ Per conoscere:

se sia informato del deprecabilc stato
di abbandono in cui viene, da tempo, lascia-

ta la rampa di accesso agli uffici di PV (pic-
cola velocità) presso 10 scalo internazionale
di Domodossola;

quali iniziative intenda adottare per una
sistemazione adeguata e definitiva della sud-
detta strada di accesso agli uffici ferrovia-
ri, doganali e della tenenza internazionale
della Guardia di finanza, che viene utiliz-
zata quotidianamente da un numero rag-
guardevole di dipendenti e di utenti, tutti
preoccupati per il dissesto ,del manto stra-
dale della rampa.

(4 - 02412)

FINESTRA. ~ Ai Ministri dell'industria,
del commercio e dell'artigianato, del lavoro
e della previdenza sociale e delle partecipa-
zioni statali. ~ Per conoscere quali siano gli
intendimenti e gli orientamenti del Governo
in relazione al riequilibrio economico-finan-
ziaria-occupazionale delle numerose aziende
in difficoltà nella provincia di Latina, e in
particolare di quelle del settore chimico,
quali la ({Fulgorcavi» e la ({Fulgor Italia»
di Latina, nonchè della «Pozzi-Ginori» di
Gaeta del settore ceramiche industriali,
aziende, queste, che versano in una grave,
preoccupante crisi.

Per sapere, inoltre, se siano a conoscenza:
a) che il gruppo SIFIM «Fulgorcavi})

vanta forti crediti nei confronti di enti pub-
blici a partecipazione stata:le, quali l'Enel
e 1a SIP, che hanno sospeso da molto tempo
qualsiasi forma di pagamento, con conse-
guenti negative ripercussioni sul piano pro-
duttivo ed occupazionale;

b) che la stessa azienda «Fulgorcavi»
negli ultimi mesi ha anticipato il 70 per cen-
to della cassa integrazione guadagni, appe-
santendo la già difficile situazione finan-
ziaria.

Per sapere, infine, quale politica di paga-
mento e di interventi intendano attuare in
favore delle aziende creditrici che, per l'in~
solvenza degli enti pubbJici, non sono più in
grado di poter garantire i posti di lavoro,
favorendo l'inasprirsi di comprensibili e pe-
ricolose tensioni sociali.

L'interrogante solleoita, pertanto, i Mini-
stri responsabHi ad intervenire per il paga-
mento della cassa integrazione guadagni da
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parte dell'INPS e per un immediato saldo
da parte dell'Enel e della SIP di quanto
dovuto alle aziende del settore chimico ed
a promuovere, a salvaguardia dei livelli oc~
cupazionali dei lavoratori della provincia di
Latina, incontri risolutivi con le organizza~
zioni sindacali ed industriali per definire al
piÙ presto i piani di ristrutturazione e risa~
namento delle aziende in crisi a garanzia di
una pronta ripresa produttiva, nel quadro
di una maggiore competitività e capacità oc-
cupazionale.

(4 - 02413)

SALERNO, D'AMELIO. ~ Al Presidente
del Consiglio dei ministri ed ai Ministri delle
partecipazioni statali e dell'industria, del
commercio e dell' artigianato. ~ Per cono-
scere. quale fondamento abbiano alcune no-
tizie di stampa (dpre:se da ({ l'Avanti! » del
giorno 19 novembre 1981) secondo le quali
il Ministro delle partecipazioni statali De
Michelis ed ill presidente dell'ENI, ingegner
Grandi, hanno posto mano ad una modifi-
cazione degli orientamenti e delle scelte del
piano per la chimica pubblica che fa temere
seriamente che gli accordi sottoscritti il 4
aprile dall'ENI e dai sindacati per la Basili-
cata vengano vanificati dopo anni di lotte
e di sacrifici.

DaNa citata fonte di stampa si apprende
che il Ministro delle partecipazioni sta1:a1li
ed il presidente dell'ENI, contraddicendo po-
sizioni già assunte e confermate alla pre-
senza delle Regioni il 30 ottobre, avrebbero
deciso di proporre al CIPE una nuova ver~
sione del piano per la chimica pubblica nel
quale gli impianti di Porto Torres (ex SIR)
verrebbero incorporati dall'ENI c riutiliz~
zati per Ja produzione di fibra acrilica, e tut-
to ciò neJla consapevolezza ~ già ribadita
da altri colleghi parlamentari firmatari di
interrogazioni e dalla Regione, nonchè dai
sindacati chimici della regione lucana ~ che
una scelta di questo tipo non si condlia, al-
l'interno delle quote di mercato internazio-
nale assentite all'Italia, con le produzioni
di fibra acrilica che si concorda di mantene-
re a regime nello stabilimento di Pisticci, an-
che a seguito degli accordi del 4 aprile del-
l'anno in corso.

Secondo l'avviso degli interroganti è asso-
lutamente urgente che il Governo garantisca
il contenuto dei cennati accordi ed assuma
una posizione globalmente coerente al fine
di evitare conflitti fra Regioni ugualmente
bisognose di certezze politiche e di credibili
linee di politica industriale.

Si rende, altresì, opportuno affermare un
atteggiamento del Governo che scoraggi il
tentativo di scaricare sulle Regioni più de-
boli gli interessi sociali, pure legittimi, che
appaiono minacciati in altre aree del Paese.

(4 - 02414)

Ordine del giorno
per le sedute di mercoledì 25 novembre 1981

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi domani, mercoledì 25 novembre,
in due sedute pubbliche, la prima alle ore
18 e la seconda alle ore 21, con il seguente
ordine del giorno:

I. Votazione per la nomina di un membro
supplente dell'Assemblea parlamentare
del Consiglio d'Europa.

IL Discussione dei disegni di legge:

1. Conversione in legge del decreto~leg-
ge 31 ottobre 1981, n. 613, concernente mi-
sure urgenti per la corresponsione delle
indennità dovute al personale dell'Ammi-
nistn.zione periferica delle dogane e del~
le imposte indirette (1619).

2. Conversjone in legge del decreto-Ieg~
ge 31 ottobre 1981, n. 609, recante modifi-
cazioni al regime fiscale di alcuni prodot~
ti petroliferi e conferimento al fondo di
dotazione dell'ENEL (1618).

III. Discussione di domande di autorizzazio-
ne a procedere in. giudizio (elenco alle~
gato).

Autorizzazioni a procedere all' ordine del
giomo

1. contro il senatore Riva, per concor-
so nel reato di interesse privato in atti
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di ufficio (articoli 110, 324 c.p.). (Doc. IV,
n.55)

2. a disporre l'accompagnamento coat~
tivo del senatore Vitalone. in qualità di
testimone. (Doc. IV, n. 60)

3. contro il senatore Pisanò, per il rea~
to di falsa testimonianza (articolo 372 del
codice penale). (Doc. IV, n. 65)

4. contro il senatore Tambroni Arma-
roli, per il reato di esercizio di giuochi di
azzardo (articolo 718 del codice penale).
(Doc. IV, n. 66)

5. contro il senatore Conti Persini, per
il reato di ingiuria (articolo 594 del codice
penale). (Doc. IV, n. 68)

6. contro il senatore Pisanò, per il rea-
to di emissione di assegni a vuoto (artico~
li 81 del codice penale e 116 del regio de~
creto~legge 21 dicembre 1933, n. 1736).
(Doc. IV, n. 69)

La seduta è tolta (ore 18,10).

Dott. FRANCESCO CASABIANCA

Consigliere preposto alla direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


